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0 pildă de energie. 
Cerul nostru e fără soare, cerul no

stru e întunecat şi posomorit. O spadă 
de arhanghel ni-Га înseninat o singură 
dată şi un neam întreg a văzut atunci 
strălucirea de aur a visului său. Şi iarăş 
fulgere l-au brăzdat apoi şi iarăş în-
tunerec s'a făcut. Ca trîmb.e de nesfâr
şite neguri, trec fără repaos veacurile 
de pătimire peste noi şi nici o geană 
de lumină în zare spre viitor. Pierdut 
printre nori, arare dacă ne mai apare 
visul, — ca o coroană sfâşiată, sim
bol dureros al măririi noastre stră
vechi. 

Suferintile au stins în noi şi cea 
din urmă licărire din sufletul aspru al 
străbunilor noştri. Tot mai împovăraţi 
de îndoială înfruntăm azi primejdiile 
înteţite ce ne cearcă. Nici o izbucnire 
a energiei străvechi, nici o urmă a 
semetiei de rasă în luptele noastre. 
Primim fără bărbăţie loviturile ce ni-se 
dau şi resistenta noastră se răsuflă 
toată în protestări de o zi, cărora nu 
le urmează niciodată o reculegere se
rioasă. 

O moleşeală vinovată ne-a copleşit, 
acţiunile noastre sânt lipsite de orice 
tărie şi facem impresia că ne apărăm: 
cu gesturi de paralitici. Zadarnic am 
mai cerca să ne amăgim cu aparente 
efemere, — luptele noastre au ajuns 
să semene a svârcoliri neputincioase. 
Realitatea, neîndurata realitate a situa

ţiei în care ne aflăm e cea mai jalnică 
oglindă a pretinselor noastre succese. 
Căci poate niciodată noi n'am fost 
mai părăsiţi decât tocmai astăzi, drep
turile şi libertăţile noastre niciodată 
mai ştirbite decât de actualul regim. 

Jandarmul a ajuns azi o forţă ho-
a căreia nu există 
erantă crudă şi ci 
iunea jandarme 

tărîtoare în stat, în fa 
apel. Spiritul de into 
nică a găsit în func 
rească expresia cea mai sintetică a în
tregului sistem. Jandarmul azi, e ceea-
ce înţelegem sub „vis major reipu-
blicae", puterea care resumă dreptul 
de nelimitată represiune al statului. El 
hotăreşte de viata cetăţenilor şi su-
praveghiază felul de a funcţiona al or-
ganizmului constituţional în provincie. 
Jandarmul face alegerile parlamentare, 
el grijeşte de bunul mers al autono-
miilor comitatense, el hotăreşte alege
rile congregationale şi tot el alegerile 
pentru diregătoriile comunale. Dacă 
pentru îndeplinirea atâtor datorii con
stituţionale câte cad în vasta lui sferă 
de competentă, n'ar avea o garantie 
suficientă în baioneta şi cartuşiera lui, 
are la spate toată tabăra de funcţio
nari administrativi, ba are chiar şi ar
mata. 

De puterea jandarmului s'au sfăr-
mat şi se vor sfărma şi de aici înainte 
toate opintirile noastre de organizare, 
toate luptele noastre pentru drepturi şi 
libertate. Guvernul a descoperit în el 
arma cea mai proprie a învinge pu

tina noastră energie, fragila noastră 
putere de resistenta. Din punctul de 
vedere al imperialismului maghiar arma 
aceasta s'a dovedit cea mai efectivă. 
Cu ajutorul ei naţiunile nemaghiare, 
şi în special naţiunea română „din Un
garia şi Transilvania", pot fi menţi
nute şi mai departe în situaţia lor de 
factori neglijabili atât în cumpăna vieţii 
politice din provincie cât şi în cum
păna superioară a marilor interese ale 
statului şi monarhiei. 

Ori cât de ruşinoasă şi de desolantă, 
dar aceasta e diagrama situaţiei noastre 
astăzi. 

Ceea ce ne-a îndemnat s-o dese
năm nu e însă durerea ce simţim în 
fata neschimbatei privelişti de dără-
pânare a rîndurilor, nu e sentimentul 
de revoltă ce ne stăpâneşte totdeauna 
când pentru o cruntă lovitură ce pri
mim răspunsul nostru rămâne o ne
putincioasă şi laşă încleştare de pumni 
neridicatj. Nu, ci, în sfârşit, o fru
moasă şi neobişnuită pildă de ener
gie ce ne vine delà bravii noştri ţă
rani din Galaţi. 

Ne este în cea mai proaspătă amin
tire sângeroasa crimă jandarmărească 
ce s'a petrecut în satul acesta olte
nesc Jandarmii au fost şi aici în rolul 
lor constituţional de a reprima cu sălbă-
tăcie orice dorinţă legală a poporului 
nostru. Au împuşcat, au ucis mişeleşte 
cetăţeni nevinovaţi, căci s'au ştiut la 
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Articol introductiv. 

De filologie ne arde nouă? 
Aud, par'că. întrebarea aceasta. Şi nu-i greu 

să-mi imaginez şi motivarea ei : Acum, când 
luarea aminte obştească e îndreptată asupra 
frământărilor noastre politice, când avem să 
dăm o luptă crâncenă pentru existenţa noa
stră naţională, când avem să chibzuim asupra 
mijloacelor de întărire economică, câad tre
buie să ne organizăm, etc etc. — ce ne poate 
spune acum un filolog, care prin acel „unu ro
man", pus în fruntea articolului, ne ameninţă 
eu o serie întreagă de foiletoane? 

Satul arde şi baba se piaptănă! 
Au trecut vremile acelea când toate revis

tele noastre şi chiar şi gazetele publicau arti
cole rlimbistice", precum s'a stins aproape 
cu desăvârşire şi generaţia bătrânilor, care pe 
lângă meseria lor de advocaţi, judecători, me
dici, profesori, etc., erau totdeauna şi filologi. 
De când nu mai trage nimeni la îndoială ro
manitatea poporului nostru, filologia nu mai 
are, pentru mulţi, farmecul de odinioară, când 
printr'o etimologie admirabilă în naivitatea ei, 
Fiecare amator "se credea dator să contribuie 
cu o dovadă nouă pentru obârşia noastră ro

mană. Rostul acelor vremi s'a încheiat, ulti
mul latinist — badea Cârţan — a ajuns o fi
gură de comedie. 

Scoasă din mâna diletanţilor, filologia a de
venit şi la noi, ca aiurea, o ştiinţă care nu 
putea fi urmată decât de cei cu pregătiri spe
ciale. 

Astfel ea a încetat a mai îi un motiv de 
discuţii obşteşti şi, învălită în giulgiul rece 
al ştiinţei, fu surghiunită din foile noastre 
periodice, în coloanele publicaţiilor de specia
litate. 

De sigur că ar fi deci ridicol acel filolog 
care ar încerca sa-şi etaleze astăzi, sub cele 
două dungi ale foiletonului unui ziar, tot ba
gajul său ştiinţific, cu aparatul complicat de 
termeni tehnici, de citaţiuni şi de note. 

Şi totuşi, Filologia nu-i alta decât studiul 
limbei, iar limba ce-o vorbim nu poate fi nu
mai partea de moştenire rezervată câtorva 
erudiţi, ci e o comoară ce ne-au lăsat-o tu
turor părinţii noştri. Răceala interesului obş
tesc pentru chestiuni de limbă nu e firească, 
ci se explică mai mult prin tirania mono
polului ce l-au pus filologii de profesie asu
pra ei. 

Aproape fiecare individ, oricare i-ar ii cul
tura şi poziţiunea socială, se simte atras prin
tr'o putere naturală de a-şi da seama despre 
tainele acelui minunat fenomen care se chiamă 
limba sa. Pretutindeni putem constata o plă
cere de a discuta şi de a-şi da seamă despre 
acel ceva, ce se naşte în momentul când vo-
ieşti să comunici altuia gândurile tale. Inte

resul pentru limbă izvoreşte dintr'un simţ fi
resc, precum dorinţa de a asculta o cântare, 
de a ceti o poezie sau de a rătăci prin po
tecile unei livezi înflorite, se naşte tot dintr'o 
aplecare înăscută în om. 

Mai ales cu simţul pentru natură mi-se pare 
că se poate asemăna simţul, înăscut în noi. 
pentru limbă. 

Ajungând la malul unei vălcele ce şerpu-
eşte printre colnicele verzi ale unei câmpii, 
un general se va gândi, poate, r ce poziţie 
bună, de-a-mi aşeza aici rezervele. în caz de 
războiu", unui industriaş îi va veni gândul : 
,puterea acestei ape s'ar putea întrebuinţa pen
tru o fabrică", iar Bulgarului îi va da în minte 
că locul acela s'ar potrivi minunat pentru o 
grădină de zarzavaturi. Cei mai mulţi dintre 
noi nu vom avea însă asemenea gânduri, ci 
oprindu-ne la malul înverzit al pârâiaşului, ne 
vom lăsa răpiţi de frumseţea spectacolului na
tural, vom simţi numai o îndestulare nedefi-
nibilă, o satisfacere a setei noastre înăscute 
de a admira natura. 

Tot astfel e cu limba. Numai puţini sânt cei 
ce o cultivă din punct de vedere economic, 
dându-şi seamă că ea e unul dintre cele mai 
importante mijloace de traiu, e banul în naht 
cu care plătim împărtăşirea gândurilor noas
tre. Cei mai mulţi, când vor izbuti să gă
sească cea mai fericită expresie spre a-şi îm
brăca o idee, nu vor avea senzaţia că şi-au 
plasat bine un capital moştenit, ci vor simţi 
numai plăcerea de a-şi fi satisfăcut setea în
născută, de a întrebuinţa nu numai o expre
sie potrivită, ci şi frumoasă. 



adăpost de orice răspundere. Ne arde 
încă flacăra de revoltă ce ne-a aprins 
crima aceasta în suflet şi-i va fi tor-
turînd cu atât mai viu pe consetenii 
nefericitelor victime. Dar în sufletele 
acestor ţărani aspri durerea a scor
monit mai adânc ca niciodată în su
fletul păturei noastre de cărturari. 
Din substraturile tainice ale sufletului 
românesc genuin a tişnit un val de 
minunată energie, care am dori să 
se reverse cu prisos peste întreaga 
românime din Ungaria. Ca luminaţi 
de-o putere magică, sub impulsiunea 
semefiei de rasă renăscute, aceşti ţă
rani simpli şi drepţi, au găsit mijlo
cul de luptă cel mai nobil, cel mai 
superior şi totodată cel mai energic 
şi demn în situaţiunea noastră de 
opresiune. Şi acest mijloc nu e de 
loc miraculos, ci dimpotrivă e cel 
mai simplu cu putinţă, pentrucă e 
singurul demn de conştiinţa naţională 
a unui popor. 

Căci iată ce-au făcut. Dupăcum am 
arătat în numărul nostru trecut, sub
prefectul Bisztray, autorul moral al 
crimei, a venit ieri, Joi, din nou în 
comună pentru a „conduce* alegerea 
de primar. Dar — desigur pentru a 
invedera înc'odată curăţenia misiunii 
constituţionale ce îndeplineşte, precum 
şi pentru a sfida cu'n cinism propriu 
numai slujbaşilor din Ungaria durerea 
ţărănimii române — n'a voit nici de 
data asta să respecte voinţa alegăto
rilor, ci a candidat iarăş oameni de-ai 
stăpânirii. Şi poporul din Galaţi, pen
tru a nu da prilej la o nouă vărsare 
de sânge — ce fără îndoială s'ar fi 
făcut cu multă acurateţa — a hotărît 
să nu voteze. Poporul din Galaţi ne-a 
şi dat măsura ideală a puterii sale su
fleteşti, căci nici un alegător nu s'a 
prezentat la alegere, aşa încât, în 
lipsă de votanţi, alegerea nici nu s'a 
putut tine. 

_ » T f t l B Ü N A « 

Repetăm: din amarul şi durerea 
acestor ţărani simpli şi cinstiţi s'a 
plăsmuit ieri pentru luptele noastre 
o minunată şi de mult aşteptată do
vadă de energie. Ne gândim la ma
rile succese ce am putea să obţinem, 
dacă acea mândrie rănită a ţăranilor 
din Galaţi s'ar putea trezi odată şi în 
inimile noastre ale tuturora. Ne gân
dim la frumoasele învăţăminte cu cari 
ar putea să se aleagă din acest exem
plu de ideală rezistenţă pasivă — 
închipuiti-vă rezultatele unei rezi
stente active la fel de ideală! — pă
tura noastră preoţească şi cea învă-
tătorească în situaţia lor desolată în 
care au fost puşi prin bucătura de 
pâne ce le-a aruncat-o acelaş regim 
nelegiuit. 

Să privim cu toţii cu o sinceră ad
miraţie pe ţăranii din Galaţi, căci ei 
vin să ne redea credinţa în virtuţile 
sufletului românesc, dimpreună cu 
speranţele într'o renaştere a energiei 
şi semetiei nobile a rasei noastre la
tine — şi să cinstim pilda acestor 
inimi genuine, învăţând din ea totul 
pentru organizarea, consolidarea şi 
intefirea luptelor noastre somno
lente. 

Moştenitorul de tron d e pre Ungaria* 
înainte de a părăsi Budapesta , arhiducele Fran
cise Ferdinand a primit în audienţă pe ministrul-
preşedin te Khuen-Héderváry, întreţ inându-se cu 
el v reme d e un cias. Moşteni torul de t ron a fă
cut cu acest prilej câteva declaraţii, cari dove
desc că e în curent cu tot ce se petrece 
la noi. 

Semioficiosul «P. Lloyd» s p u n e că arhiducele 
ar fi zis : 

»Ungaria, dacă va acorda monarhiei şi arma
tei tot ce e absolu t necesar pent ru menţ inerea 
poziţiei de mare putere a monarhiei , îşi va re
câştiga marea vază şi strălucirea prestigiului 
politic, care a fost puţin întunecat în anii din 
urmă». 
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Declaraţiile aceste , în care e vizat fostul gu- | 
vern coaliţionist, a făcut senzaţie în cercurile 
politice şi a fost viu comenta tă şi — reprobată. 
G u v e nul a şi grăbit numai decât sâ publice un j 
n o u comunicat , în c B u d . Napló*, în care se spune i 
că moşteni torul de tron ar fi zis : 

sBunul r enume al Ungariei a cam suferit îna
intea Europei . Acest b u n r enume t rebuie recâş
tigat. Recâştiga nu se poa te însă numai dacă na
ţ iunea ungară va da dovadă de maturitate po 
linca, acordând cele necesare pentru menţinerfa 
poziţiei de mare putere a m o n a r h i i . Meritul 
acesta îi va fi recunoscut de toaiă lumea...» 

»P. Lloyd« nu mai revine asupra comuni
catului sâu, fapt care vorbeş te destul de eloc
vent. 

Dl Dr. luliu Man iu despre partid. 
Ziarele din România publică următoarea te
legramă datată din Budapesta : 

Interviewât de un redactor delà « Keleti 
Ertesito», fo tul deputat român luliu Maniu 
a făcut următoarele declaraţiuni : 

«Opinia publică românească e unanimă 
în a aproba tendinţele şi tactica partidului 
naţional. 

La ultima şedinţă a comitetului executiv, 
la care fuseseră convocaţi 80 membri, 46 
s'au prezentat, iar 30 au făcut cunoscut prin 
scrisori că aderă la hotărîrile ce se vor lua. 
Aceasta poate servi politicianilor unguri ca 
dovadă de unitatea de vederi în rîndurile 
Românilor. 

Cât despre apropierea Românilor de Ma
ghiari, politicianii unguri au putut vedea că 
şi în această chestiune nu e nici o discor
danţă în sânul partidului şi că chiar acei 
cari credeau în posibilitatea unei acţiuni în 
acest senz, s'au încredinţat că pentru mo
ment e exclusă împăcarea dorită de ei...-» 

Cu declaraţiile d-lui Maniu privitoare la 
«Tribuna» ne ocupăm în altă parte a zia
rului. 

Copii » agitatori*. De nenumăra te ori s'a 
dovedi t lipsa de seriozitate a procurori lor unguri, 
în sentmţele ce le a d u c contra naţionalităţilor în 
p rocese d e agitaţie Felul cum se c o n d a m n ă a-

Simţul pentru limbă, pe cât e de uşor de 
constatat existenţa lui, pe atât e de anevoios 
de definit. In loc de a încerca să-1 analizez 
la acest loc, voiu aduce un exemplu care-1 
ilustrează foarte bine şi pe care am avut oca
zia să-1 mai citez la alt loc. 

Am un nepot de treisprezece ani, care până 
acuma a umblat numai la şcoli străine, n'a 
învăţat deci nicăiri limba română din cărţi. 
Astăvară, luându-1 la vânat, a împuşcat o pă
sărică de mărimea unui sturz. Nu cunoşteam 
până atunci acest soiu de păsări. El ştia însă 
că ungureşte îi zice farkasmadár, iar Româ
nii de prin părţile locului îi zic „lupşor". 

„De ce i-or ii zicând lupşor?* m'a între
bat, „căci n'are nici o asemănare cu lupul". 

I-am răspuns, că nu ştiu şi că cel ce i-a 
spus mai întâi astfel, va fi găsit probabil vre-o 
asemănare între pasăre şi lup, pe care noi, 
astăzi, n'o mai putem iscodi. 

„Nu cred", mi-a zis. „Eu cred că numirea 
asta i-a venit din limba ungurească. Vezi ce 
coadă lungă are? Ungurii i-auspus, „pasărea 
cu coadă lungă" (farkas madár). Dar la Unguri 
farkas însemnează şi „lup", aşa că Romanii 
n'au tăcut alta decât să traducă termenul un
guresc, pe care nu l-au înţeles bine". 

Cazul e autentic. Şi e indiferent dacă ex
plicaţia nepotu-meu e corectă sau nu. Ea e 
însă o dovadă vădită de existenţa unui simţ 
al limbii, la un copil, care în momentele ace
lea era foarte preocupat de izbândele sale de 
vânător. 

Exemplul acesta tipic ne arată, însă, că pe 
lângă preocupări de natură estetică, simţul 

limbei mai cuprinde în sine şi o tendinţă de 
a scruta multe din problemele pe care le ur
măreşte filologul în cercetările sale. 

Dacă e adevărat că în cei mai mulţi dintre 
noi există, în mod instinctiv, aplecarea de-a 
ne da seama despre problemele limbei ce o 
vorbim, că tendinţa de-a vorbi frumos cores
punde unei aplecări fireşti în noi, atunci nu 
poate fi de prisos îndemnul urmărit de mine 
prin seria de articole ce-o încep azi. 

Ori care ar fi preocupările noastre momen
tane, ori cât de vitale problemele ce trebuie 
discutate în foile noastre periodice, foiletonul 
e rezervat — şi trebuie sa fie aşa — pentru 
chestiuni în afară de lupta militantă. Omul e 
o fire complicată, în sufletul lui sânt cerinţe 
cari pot fi potolite, pentru moment, în toiul 
altor preocupări ce-1 pasionează, dar cari nu 
vor fi absorbite niciodată cu totul de ele. Se
tea după frumos şi dorinţa de-a şti şi de-a 
cunoaşte lucruri nouă, îşi cer totdeauna drep
turile lor şi ele trebuie hrănite zilnic prin foi
letonul unei gazete care e, pentru • mare 
parte din public, singura lectură. 

Articolele ce se vor publica în mod perio
dic sub titlul colectiv ce l-am ales, voesc să 
satisfacă o parte a acestei trebuinţe. 

Sânt în situaţia deosebit de favorabilă şi 
atât de rară, ca, redactând Dicţionarul Acade
miei, să-mi treacă pe dinaintea ochilor întreg 
tezaurul lexical al limbei noastre. Din sutele 
de mii de extrase din autorii români din toate 
timpurile, se închiagă încetul cu încetul ima
ginea adevărată a bogăţiei limbii noastre, se 

vădeşte partea de prinos adusă de fiecare 
gânditor la îmbogăţirea acestei limbi. 

Dar un Dicţionar nu e, şi nu poate fi, o 
operă la îndemâna mulţimei. De obiceiu des
chidem dicţionarul numai atunci ; când dorim 
să ne informăm asupra înţelesului precis al 
unui cuvânt neobicinuit sau, mai rar, asupra 
originei cutărei vorbe. Bogăţia reală a limbii 
n'o formează însă aceste cuvinte rare, ci toc
mai cele uzuale, cari prin deasa întrebuinţare 
în graiul zilnic au ajuns să poată exprima, 
într o frazeologie colorată, cele mai nuanţate 
şi subtile idei. 

Crezând că ar fi păcat ca toată comoara 
aceasta să rămână îngropată în volumele 
unei publicaţii menite, prin natura ei, a nu fi 
cetită, voiu scoate, rând pe rând, la iveală 

I ceeace mi-se pare vrednic de a fi cunoscut 
' de toată lumea, sau ceeace mi-se pare inte

resant de a fi relevat. Astfel se vor putea po
pulariza expresiile cele mai fericite ale limbei 
noastre, va putea ajunge bun comun ceeace 
a fost întrebuinţat numai incidental şi astfel 
vom avea, cred, ocazie să pătrundem puţin 
câte puţin şi în tainele limbei noastre. 

Fără cea mai mică pretenţie de a face 
ştiinţă, fără savantlâcul rece al citaţiunilor şi 
al termenilor tehnici! Numai puţină ştiinţă po
pularizată. 

I Poetul Heine, întrebat fiind, care limbă crede 
că e mai bogată, cea germană sau cea fran
ceză, a răspuns, că mai bogată e de sigur 
cea germană, dar că cea franceză apare cu 
mult mai avută şi mai colorată. Căci Fran-
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cest fel d e delicte a ajuns să fie de-a dreptul 
caraghios, căci nu e lucru de toate zilele să vezi 
copii d e şcoală condamnaţ i ta temniţă şi su te d e 
roroane amendă . 

Recentul caz al t r ibunalului din P r e s s b u r g va 
г а т л т а însă d e pomină, căci n e îndoim că i-se 
va găsi pereche în istoria jurisdicţiunei din se
colul al douăzecilea. 

Cazul s ' s în tâmplat în Modor , c o m u n ă slovă-
ceaseă din comitatul Pojon. Înainte de alegeri, 
învăţătorul satului a aduna t o ceată de vr-o şai
zeci de băieţi şi a intrat cu ei în curtea şcolii. 
Ajunşi aci, copiii neastâmpăraţ i şi poate pă t runş i 
şi ei de în-emnăta tea campanie i electorale au în
ceput să s t r i g e : Nachzieslovencina! Nach, zhina 
madarzina! (Trăiască slovâcimea ! Crape un
gurii!) 

Cineva a făcut arătare cont ra învăţătorului şi 
curtea cu juri din P r e s s b u r g l-a c o n d a m n a t pen 
tru agitaţie la pa t ru luni temniţă şi o sută de co
roane amendă . Sentinţa a fost apelată la curtea 
de casaţie şi aceas ta a confirmat-o la rîndul ei. 

Faptul acesta a cons terna t întreagă populaţ ia 
slovâcească şi unele ziare ungureş t i — af ând 
gluma cam groso lană — o comentează p u n â n d 
câteva întrebări or ig inale : 

»Poate-se trezi în sufletul copiilor o u r ă a i â î 
de puternică ca să zgudu ie din temelii liniştea 
pub l i că? Din învăţarea de b u c h e şi creşterea 
în credinţa s t rămoşi lor a porodt ţe lor slovace, 
poate isvori озге v r ' o primejdie pentru ungu-
r ime? Şi dacă su te de ploduri s lovace vor răcni 
din răsputeri »Să crape ungur imea !» — gâsi-
se-va un s ingur u n g u r p e care să-1 lovească 
n iamblaua« pent ru a s t a ? 

Opinia publică şi o cumin t e cur te cu juri nu 
poa te da la întrebările acestea decât un răs
p u n s negativ. Căci evident, agitaţia nu poa te 
fi a t r i bu i a u n o r copii minori , cari stau pe băn
cile şcoalelor primare. Agitaţia se face prin a-
dunări sau tipărituri, iar unei adunări de copii 
nu-i poţi zice adunare . Cu toate acestea <ur-
tea cu juri din P r e s s b u r g a renunţa t ia atribu
tul d e cuminte şi prin sent inţa sa necumpă
nită încearcă să sfideze opinia publică...c 

Tu zici... 

D e î e g a ţ t u n i l e . In şedinţa sa de ieri dele-
gaţiunea ungară a adoptat şi ea proiectul de 
mdemnizare depus de guvernul comun şi ast
fel delegaţiunile au fost ajurnate până cătră 
sfârşitul Junei lanuare 1911. 

„Adaos" la „răsunetul" loi Şuloţu 
sau 

Cura discută un „preşedinte venerabil"? 
De Dr. I. Lupaş. 

In numerii 247 &Ж> ai „Tribunii" din 1910 
am publicat trei articole, analizând în mod do
cumentat, liniştit şi demn broşura clandestină, 
scrisă de preşedintele Asociaţiunii, Iosif Sterca 
Şuluţu. 

Aceste articole nu urmăriau decât scopul 
de a arăta publicului cititor, la ce mijloace 
ordinare poate să recurgă şi la ce moravuri 
literare condamnabile poate să se preteze un 
„venerabil preşedinte", când judecata îi este 
întunecată de patimă. 

Ori cine îşi va fi luat osteneala să citească 
cu atenţiune acele articole, imposibil să fi gă
sit în ele vre-un cuvânt de batjocură, scris 
din parte-mi la adresa numitului preşedinte 
sau a înaintaşilor săi. 

O singură batjocură şi ruşine se poate citi 
din acele articole, dar aceasta nu o cuprin
deau şirele mele, ci o învedera într'un mod 
nespus de mâhnitor pentru orice Român cu 
simţ. însuşi fapta neiertată, intrţga dlui Şuluţu, 
despre care se dădeau acolo simple informa-
ţiuni obiective şi exacte. 

Toţi cititorii vor fi văzut, că tonul articole
lor mele era absolut ştiinţific şi academic. 

Drept răspuns la această discuţie ştiinţifică 
erascibilul Şuluţu a crezut, că e compatibil 
cu demnitatea sa de „istoric consumat" şi de 
„preşedinte venerabil", să verse asupra mea 
prin coloanele pocăitului BDrap£li-~{mH»erii 
129 -134 din 1910) o adevărată Niagară de 
insulië " mtrrdaTerrialavre şi sicofanterii bă
beşti, câte a putut culege de pe stradele Si-
biiului. 

De când există tipar în lume, nu cred, să 
se mai fi amestecat într'o discuţie ştiinţifică 
atâta sgură de trivialităţi şi de netrebnicii sti-
lare. Dacă ţiganii ar dispune şi ei de un .or
gan naţional" în părţile Lugojului, vaivoda lor 
He sigur ar pedepsi cu asprime pe cel ce ar 
fi îndrăznit să dea loc în соіоанеіе acelui „or
gan naţional" unei diatribe, atât de vulgare şi 
execrabile cum este cea scrisă de dl Şuluţu 
şi publicată de dl Branişce, (ori acesta a fost 
iarăş Jn voiaj"P) 

Dar ce să mai zici ? „Drapelului" i-a fost 
dat să ajungă, şi în privinţa aceasta, recordul 

; cel mai puţin demn de invidiat. Straşnic suc-

cezul îşi cunoaşte avuţia limbii sale şi face • 
uz de ea, întreagă, în vorbirea cea de toate i 
zilele, pe când Germanul se restrânge la o | 
mică parte a tezaurului său lexical şi numai ; 
scriitorii cei mari îl întrebuinţează în toată ! 
măreţia lui. ] 

Noi ne asemănăm, în privinţa aceasta, cu 
Germanii. Cât de mari sânt bogăţiile limbii 
noastre, de care nu facem uz, nici în graiul 
zilnic, nici chiar în literatură! Tezaurul nostru 
lexical, pe care nu-1 cunoaştem decât în mică 
parte, e deosebit de bogat, expresiunile fru
moase şi precise sânt foarte multe, iar subti
lităţile sintactice şi stilistice, care nu sânt 
imaginabile în altă limbă, fac să ne putem 
exprima chiar cele mai subtile nuanţe ale 
gândirii. 

Mai ales mă gândesc să relevez acele ex
presului proprii limbii noastre, care îi dau a-
cesteia o mlădioşie deosebită şi care sânt un 
produs al graiului nostru naţional. 

Astăzi, când şi în literatură s'a stabilit 
principiul sănătos să ne ferim de imitaţie şi 
de importarea formelor exotice şi să căutăm 
să ne manifestăm cu partea noastră originală, 
sä dăm ceeace a ieşit din suflet românesc şi 
s'a resfrânt prin prisma particularităţilor noas
tre etnice, — astăzi e nevoie ca şi forma în 
care se prezintă scrierile noastre, limba, să 
aibă înfăţişarea neaoşe românească, să fie pro
dusul mentalităţii noastre genuine. 

P imi închipui că în felul acesta voiu putea 
I contribui, întru câtva, şi la îndreptarea unui 

răii ce dăinuieşte la noi. In şcolile noastre, cel 
puţin în clasele inferioare, în învăţământul 
limbii române se urmează şi azi vechia tra

diţie, care e cel mai bun mijloc de a nimici 
interesul tineretului nostru pentru limba lui 
maternă. Copiii trebuie să mveţe, după for-
melu adoptate din gramatica latină, noţiuni 
gramaticale care nu le servesc la nimic, să 
memorizeze régule, pe care abia le pot pricepe 
şi pe care nu ajung în situaţia de a le aplica, 
căci aplicarea corectă a regulilor graiului lor 
nu le-o poate da gramatica, ci numai pătrun
derea în însăşi firea limbii. Câte paradigme 
absurde n'am înmagazinat în mintea noastră ! 
La ce bun toate acestea? Sânt sigur, că dintre 
cititorii acestor rânduri nouăzeci la sută nu 
vor şti declina, la plural, combinaţia de cu
vinte: mama mea a doua, dar sânt tot atât 
de sigur, că nici unul din ei nu va da greş 
când. în vorbire, va veni în situaţia de a în
trebuinţa, subt o formă sau alta, aceeaşi ex
presie. 

Din exemplele ce le voiu aduce în artico
lele următoare se va vedea cu prisos, cât de 
puţin românească e gramatica ce-o învăţăm 
în scoale şi cât de sărăcăcioase sânt graniţele 
între care se închide. Mă mângăi chiar cu nă
dejdea, că interesul pentru limba noastră, înă
buşit prin gramatica învăţată în şcoli, se va 
deştepta în unul sau altul dintre cetitori. 

Ш 
Ör. S t e f a n T â m a ş d a n , 
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ces, nu-i vorbă, şi mai presus de toate : foarte 
onorific pentru dl Branişce, care ne-a dat prin 
aceasta o dovadă mai mult, că dsa este omul 
succeselor repezi, sigure şi depline, nu numai 
în campaniile electorale din Banat, ci şi în 
patrocinarea „venerabilităţii" sale şuluţo-căr-
pinişene. 

Nu voiu reflecta aici la graţioasele epitete, 
pe cari nemeşul din Cărpiniş mi-le aruncă cu 
atâta dărnicie: „falsificator, mincinos, mistifi
cator, mizerabil, laş, matur de casa nebunilor" 
şi alte asemenea floricele, din cari cititorul cu 
judecată va putea să cunoască întreagă po
doaba unui suflet nemeşesc şi toată splen
doarea, bunătatea şi nobleţă unui caracter 
rvenerabil". 

Ci mă mulţumesc a zice cu evanghelistul: 
„Omul bun din visteria cea bună a inimii sale 
scoate cele bune şi omul cel râu din vistierm 
cea rea a inimii sale scoate cele rele, căci 
din prisosinţa inimii grăieşte gura lui". (Ev. 
Luca VI, 45.) 

Ştiu, că ceice cunosc pe dl Şuluţu mai de 
aproape, au idee de vanitatea lui şi de valoa
rea cuvintelor lui. Mulţi dintre aceştia m'au 
îndemnat, să nu mai răspund nimic la scâr
boasa lui diatribă şi au încercat să-1 scuze cu 
bătrâneţele-i înaintate. Era cât pe aci, să mă las 
înduplecat, dar în urmă răsfoind iarăşi pagi
nile scrise de acest „venerabil", am aflat, că 
el şi înainte cu mulţi ani, era tot atât de lipsit 
de scrupule în discuţiile şi polemiile $&\zpseu~ 
do-istorice, cum s'a manifestat şi de astădată 
împotriva mea. La 1908 scria în „Gazeta Tran
silvaniei" despre un preot român, îmbătrânit 
în cinste, sub titlul acesta: 4Un popă minci
nos şi impertinent" (cf, „Tel. Rom." nr. 14 din 
1909). 

Fericitului întru pomenire episcop Nicolae 
Popea i-a aruncat într'o notiţă scrisă cu cer
neală la pag. 125 a cărţii sale vorbele : „Boule! 
Boule/* Bariţiu, care ne comunică această 
necuviinţă a d-lui Şuluţu, la pag. 21 a broşu
rii în care-1 „scărmănă" pe Măria Sa, adaugă 
la această notiţă următoarele rânduri: „Nu 
zic ba, ca mâne mi se poate întâmpla şi mie, 
ca criticul (adică: Şuluţu) să mă întâmpine şi 
pe mine cu acel compliment preu usitat la 
nemeşimea din Ardeal: Boule! boule, sau 
mai amplificat: Te ökör, szamár, ostoba,buta 
Vankuj oláh"! 

Bariţiu de sigur îşi va fi cunoscut bine con
timporanul şi va fi ştiind, de ce este acesta ca
pabil. Astfel umilit subsemnatul, după povoiul 
de insulte nemeşeşti, ce s'a revărsat asupra 
mea din condeiul d-lui Şuluţu şi prin gene-
rositatea d-lui Branişce, am totuş marea 
mângâiere, de a fi ajuns într'o societate 
foarte aleasă. Trebuie să mărturisesc, în toată 
sinceritatea inimii mele, că prefer să fiu bou 
sau măgar sau chiar „matur de casa nebuni-

: lor" în societatea lui Bariţiu şi a lui Popea, 
! decât om învăţat, „istoric" sau „preşedinte 
! venerabil", alături de domnii Şuluţu şi Bra-
I nişce !... 
[ M'am gândit mai departe, înfre cititori se 
î vor găsi mulţi, câţi n'au avut vreme să ci-
i tească memoriile lui Şuluţu — şi n'au pierd 
i dut nimic prin aceasta! — ori n'au avut prilej 
' să-1 cunoască altfel, decât după reclamele 

bombastice şi umflate, cu cari dl Branişce 
avea obiceiul să însoţească apariţia oricărei 
săcături de broşură, ieşită din condeiul lu Şu
luţu, pe care îl prezenta cu orice ocazie drept: 
„Exemplu tinerilor" (Trist exemplu! prea în
ţelepte d-le Branişce!) 

Aceste consideraţiuni m'au îndemnat să cu
leg din pleava divagaţiilor năstruşnice, cu cari 
Şuluţu a decorat atâtea coloane ale „Drape
lului", tot ce s'ar părea, că are ceva comun 
cu istoria în general, sau în special, cu ches
tiunea sulevată în „Tribuna". 

Din înşirarea simplă, ce va urma, se vor 
învedera încă odată procedeurile de discuţie, 
probitatea de cugetare şi simţire a „venera
bilului". Şi lumea românească, cu scaun la 
judecată, va fi pusă în situaţia de a cunoaşte 
mai bine, pe cine a ales odinioară şi pe cine 
tolerează astăzi în scaunul de preşedinte al 
celui mai înalt aşezământ cultural, ce-1 avem, 
al „Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 
poporului român". 
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Dl l a n i u ne dă satisfacţie. 
«Tribuna» şi conferenţa comitetului 

In ciuda desminţirilor noastre categorice că 
la conferenţa din Budapesta n'a fost invitat 
nimeni dintre cei din jurul „Tribunei"—„prie
tenii" noştri continuă să spună că d-lui Dr-
N. Oncu i-s'a trimis o invitare colectivă, în 
care este rugat să învite şi pe alţii. In Arad 
circulă chiar o pretinsă scrisoare a d-lui Dr. 
Vasilie Lucaciu, în care se zice că la confe
renţa din Budapesta au fost invitaţi şi părin
tele R. Ciorogar, dl S. Raicu, S. Bocu şi alţii. 

Pentru a pune odată pentru totdeauna capăt 
acestor svonuri neîntemeiate, publicăm invita
rea ce a primit-o dl Dr. N. Oncu. 

«Pentru consultare şi deliberarea asupra multor cauze 
de irnportan{ă invităm pe Domnii membri ai comite
tului partidului naţional romîn executiv Ia şedm{a care 
se va ţinea în Budapesta Hotel Corn de vînat în 19 
Dec. a. c. la 10 oare ant. merid. cu următoarele 

O r d i n e d e z i : 
1. Raport asupra situaţiunii politice. 
2. Raportul comisiunii de 21 în legătură eu alte 

cauze a ziarelor org. publicit. 
3. Eventualele propuneri. 
Băseşti, la 9 Decemvre 1910 

ss. G. P o p , ss. D r . V. L u c a c i u . 
D-lui 

Dr. Nicolae Oncu, adv. şi direct, de bancă 
Arad. 

Unde e vorba aici şi de „cei din jurul Tri
bunei" ? Au fost invitaţi, ca la conventicolul 
delà „Vass", numai membri comitetului exe
cutiv, dar „prietenii" noştri au dus cu ei şi un 
însemnat număr de nemembri, ca să fie mai 
mulţi la votare. 

Invitarea o poate vedea oricine în redacţia 
noastră. 

„Conflict pur personal.« 

După conventicolul delà >Vass«, căruia 
i a premers o campanie clandestină pur
tată în scrisori, asupra » Tribunei « s'a des
cărcat un potop de bănueli. »Drapelul« din 
Lugoj a » bătut alarm « acuzându ne că am 
trecut în tabăra dezertorului Mangra ; ner
vozitatea sa, dl Aurel C. Popoviciu, a fost 
pus la cale pentru a ne acuza, într'un lung 
articol mistic, că am încheiat pact cu Je
szenszky să sdrobim partidul naţional; în 
scrisori adresate tuturor prietenilor şi cola
boratorilor noştri am fost acuzaţi că tră
dăm cauza naţională şi că noi am schimbat, 
intenţionat, terminul conferenţei electorale 
din Arad pentru a zădărnici lupta elec
torală. 

Toate aceste acuze au fost susţinute de 
» prietenii « noştri şi în conferenţa delà Bu
dapesta (dl Branisce a vorbit el singur un 
cias întreg şi a spus... puţin de tot) şi, in
dusă astfel în eroare, conferenţa a adus 
cunoscutul concluz de »dezavuare«... 

N'au trecut nici zece zile delà confe
renţa şi iată că însuş dl Dr. Iuliu Maniu 
vine să ne dea satisfacţie deplină. Inter
viewât de un redactor delà » Keleti Érte-
sitö« asupra situaţiei, dl Dr. Iuliu Maniu a 
atins chestia >Tribunei « şi a făcut urmă 
toarele declaraţii (telegrama ziarelor româ
neşti din România.) 
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i a ^Incidentele ce s'au ivit în partid şi în 
presă au un caracter pur p e r s o n a l . Nişte 
tineri aa atacat pe oameni cu experienţă 
îndelunga'ă şi pe fruntaşii partidului, fură 
însă ca aceiaşi tineri să fie în stare de a 
aduce un program поил 

Adică tot i>alarmuU {de ce o fi zicând 
oare dl Dr. Branisce » alarm*, când toată 
lumea românească zice »alarmä« ?...) cu 
trădarea noastră a fost minciună. Conflictul 
n'a fost conflict de principii, ci conflict de 
caracter »pur personal.« 

Şi de dragul unor ambiţii jignite, de 
dragul unor susceptibilităţi bolnăvicioase, 
împotriva criticei noastre pornite din cele 
mai curate sentimente, a fost mobilizat în
treg comitetul naţional, proclamându-se îm
potriva noastră răsboiul de exterminare ca 
orice mijloace! 

Zece zile după conferenţa din Budapesta, 
dl Maniu e nevoit să recunoască netemei
nicia învinuirilor prin cari a fost sedus şi 
D-sa şi să declare că singura vină a zia
rului nostru e că a îndrăsnit să cridce 
câţiva »fruntaşU... 

^PrieteniU noştri cari au pornit campa
nia aceasta murdară împotriva » TribuneU 
avea-vor oare curajul să tragă concluziile \ od hnă un scriitor mare, un spirit 
logice din constatările aceste irecuzabile? 

Aderenţe. 
Primim următoarele: 
Onorată Redacţiune, La conferenţa din 19 ?. a co

mitetului uostru naţional am fost invitat şi eu, dar 
nu m'am dus, că sint dtja scîrbit de pozăriie deşerte. 
Cînd am cetit însă rezoluţiunea surprinzătoare, ce 
n'am presupus să se aducă, mi-a părut rău că nu 
m'am dus, pentru a protesta contra atentatului !a viaţa 
acelui ziar, care ni-a renăscut şi în spirit şi în limbă. 
Primiţi, etc. 

Constant in Lucaciu, preot romîn. 
* 

Berl in , 29 Decemvre. 
In drum spre Berlin am cetit cu mare mulţumire 

articolul «Möns meg». Vă zic, înainte cu bărbăţie pe 
aceasta cale care este a cinstei, prin urmare cea ade
vărată. D r . A l e x a n d r u Marta, advocat. 

* 
Buc ium, 28 Decemvre. 

Onorată Redacţie! Daţi-mi voie, ca din prilejul ata
curilor, ce s'au îndreptat de-un timp încoace în con
tra valorosului D-voastre ziar, să-mi exprim şi eu pe 
calea aceasta sentimentele de indignare pentru marea 
nedreptate, ce Vi-se face. 

I Intr'adevăr sufletul mi-se umple de întristare, cînd 
I văd, că enormele sacrificii cari le-aţi prestat în de-
ţ cursul cestor patrusprezece ani pentru apărarea şi de-
I şteptarea oropsitului nostru neam, sînt răsplătite cu 
I intrigi şi calomnii, chiar din partea acelora, cari în 
I cei dintîi rînd ar trebui să vă fie cei mai mari spri-
I jinitori şi binevoitori. 

Cu toate aceste nu descurajaţi ! Poporul romînesc 
pentru care a-ţi sîngerat şi ostenit atîta, e de partea 
D-Voastră. El ştie preţui mai bine munca şi jertfele 
D-Voastră, decît «domnii săi». 

Deci cu curaj înainte pe calea apucată ; nu cedaţi 
nimic ; căci dreptatea e pe partea D-voastră. Din par
te-mi vă promit tot sprijinul posibil; rămînîndu-Vă 
şi Iu viitor, ce-am fost în trecut : cel mai mare şi mai 
credincios aderent al «Tribunei», care este cel mai, 
bun, mai energic şi mai însufleţit ziar romînesc din 
această patrie. 

In urma acestora Vă rog să binevoiţi a primi în
credinţarea distinsei mele stime şi consideraţiuni. 

Marian S a s u , înv. dir. 

Un monument lui Anton Pan. — Noua reformă 
financiară. — Victimă a serului Ehrlich. — Pro

fesorii casei princiare. 

Bucureşti 15 Decemvre. 

Nu de mult zia?e !e au pub' icat un apel a! u-
nui bă ' r în prieten al lui Dirr.itrîe Bolintineanu, 
care arăta importanta acestui poe t în istoria des-
voltării noas t re culturale, serviciile p e ca i e! le a 
a d u s culturei româneşt i , tributul s c u m p ce !-a 
dat ideii patriotice şi uitarea în care a fost !5-
sat de generaţia actus 'ă Bătrlnui prieten a! poe
tului a r a ă nedreptatea ce se face ÎU' Bolmt imanu 
şi cerea să i-s? ridice un monument . Apelul lui 
scris în stil avântat al vremurilor de altă-.iată n'a 
avut nici un răsunet. Nu ştim daca s 'a tăcut 
ceva pentru eternizarea memoriei lui Bolint'nea u, 
a!e cferui versuri nsoirate d e cea mai cura â d a« 
go*te d e neam a trezit şi a ímárit conş iinţi 
n a ţ i o n a l a b ă ^ î n l o r noştri înaintaşi. 

Soarta lui Bolintineanu au avut o şi ait | scrii
tori şi bărbaţi cu mente nepieritoare p»nuu cul
tura noastră . In sch imb atâtea statui ale harba-
ţ lor politici s 'au ridicat la toa e roiturile de 
stradă. Deşi meri 'e 'e acestora nu vor fi mai mari 
decât sie scriitorilor. Mormântu l lut Anton Pan 
zace uitat în pSrăşinire în curtea bisericii Lucaoj 
din Bucureşti . Abia se mai cunoaş te locul »unde 
s'a mutat cu ja'e în cel mai din urmă an cel 
c e în cărţile sale iscăleşte Anton Pan - . Ni i un 
semn d e aducere aminte nu atrage atenţiunea 
vizitatorului câ acolo şi-a a l e s 'aceşul d e veşnică 

larg şi atsta 
de înţelegător яі vremii şi al о ч т е п н о г din fim-
pU' cat a trăit. N'ci un ч е т п de aducere aminte 
pentru Rceia, care în forma uşoară n glumei a 
sb'ciuit păcatele socie ăţn cont imporane cu dân
sul, în istorioare de o rară frumuseţă a căutat 
să d t i e pilde pentru viaţă, a căutat să î s i ţ o su
fletul cont imporamlor să', a răspândit gus tu l de 
citit româneş te al unei societăţi, care se zbiHea 
încă în lanţurile inf uenţelor străme de tot f< Iul. 

Lăsând Ia o parte merite 'e lui pe terenul mu
zical — chiar m e l o d i a iui »D şt-aptă- ie Române* 
este a lui - aici, în răspândirea dragostei de 
carte românească trebuie căutat meritul ce ! mare 
al popularului scriitor Anton Pau, care cu toate 
schimbările aduse de vreme se citeşte şi azi cu 
aceiaş plăcere Cine nu apreciază calităţi e din 
Povestea Vorbei sau călătoria Iui M o ş A b u ? 
Cine nu apreciază comoara de proverbe adunată 
de aceasta sîrguitoare a lb ină? Trebuia deci un 
semn de aducere aminte pentru mormâ >tui !ui 
Anton Pan. 

Zilele acestea s ' a consti tuit , s u b preşedinţia 
de ono?.re a d-lui Haret, ministru al scoale'or, 
un comitet pentru adunarea fondurilor necesare 
ridicării unui m o n u m e n t lui Anton Pan. S'au 

I şansat liste de subscripţie, cari se crede că vor 
! fi acoperi t - în curînd spre a se eterniza în bronz 
1 amintirea marelui scriitor, care a fermecat anii 
1 copilăriei noas t re prin scrierile lui atâta de spi-
; rituale şi moralizatoare în aceiaş t imp. 
î • 

! La Cameră s 'a d e p u s pro iec t i l pent ru înfnV 
\ tarea impozi ului pe venituri , proiect întocmit de 
, dl ministru al finanţelor Em Cost inescu. Al-
i cătuirea acestui proiect, care formează astăzi 
) obiectul de discuţie al î n t r e g d prese din ţară, 
! const i tue un însemnat eveniment în istoria finan-
; d a r ă a României . In trecut s au pu iu ţ face legi, 
\ cari ?ă dea rezuüaíe mai mult sau mai puţin sa-
; tisfăcătoare pentru tezaurul public, dar toate 
i sces te reforme priveau numai un anumit dome-
Í niu, nu cupr indea întregul sistem financiar, nu 
j porniau delà o concepţ ie unitară a întregei con-
[ cepţii financiare. 

; In asemenea condiţ iuni vedeai convieţuind im-
l posi tul personal egal pentru toţi cu iinpositul 
î fonciar, care se evalua propoi ţ ional mai mult la 
t ţărani decât la marii proprietari . Averi e imobi-
; liare purtau toate taxele, pe când averile mobi-
' liare erau scuti te de taxe. Aceasta stare de Iu-

e s i m o r 
CLUJ—KOLOSYÁR, sír. Szentegyháza nr. 6. 

vopsitor şi curăţitul* chimic V o p s e ş t e ş̂  cm&ţbşte după sistemul scoale 
de specialitate din Germania! 

át haine Spec ia l i s t în v o p s i r e a h a i n e l o r de doliu, 

Fabrica: str. Sörház nr. 1. ! ! Dési vopseşte, curăţeşte ! ! 
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de finanţe este nou şi original in ace'aş nm^. 
Nu se aseamănă cu nici unul din sistemele 
adaptate în alte ţâri. Superioritatea acestui sistert 
stă în simplicitatea mecanismului lui. Veniturile 
se adună şi totalului obţinut i se aplică o scara 
progresivă, care merge delà unu la sută pentru 
maximul de 400 de lei şi 4 50 la sută pentru 
veniunle, cari trec de 50,000 de lei. Afară de 
acestea sânt prevăzute supra<axe pentru anu 
mite venituri. Aceste taxe sânt mai ridicate pen 
tiu veniturile, cari, prin natura lor sânt mai si
gure La ţărani nu se taxează decât ceeace se câş
tigă în afară de trebuinţele pentru întreţinerea 
lor şi-a familiilor lor. 

Greutăţi la stabilirea veniturilor, precum şi în
cercări de fraude se vor face de sigur la în
ceput Legea prevede însă amenzi aspre pen 
tru aceia, cari vor căuta să se sustragă delà 
dispoziţiile ei. După calcuele făcute, venitu 
Me se vor urca, deşi au fost scăzute impozitele 
pentru cei săraci, cu vre-o 36 milioane şi jumă
tate de lei. 

La diferite spitale din tară au început a se 
face experienţe cu serul Ehrich. Aceste expe
rienţe au dat până acuma rezultate satisfăcătoare. 
La spitalul Brâncovenesc, ca şi la celelalte spi
tale din Bucureşti avem de înregistrat o mulţime 
de cazuri în cari injecţiile cu serul Ehrlich au 
dat rezultate îmbucurătoare Reclama cea mare 
a făcut însă ca pacienţii să se adreseze şi unor 
doctori nepricepuţi, cari au pricinnit moartea 
clienţilor lor Un caz s'a petrecut zilele acestea. 
Un arîndaş din Râmnicul Sărat, anume Petre 
Nică, s'a adresat unui astfel de doctor, care i-a 
şi făcut o injecţie, însă după patru ore a mu
rit, neputând să supoarte durerile. 

* 
Familia princiară română a luat ca profesori 

de limba şi literatura română pe domnul O. Ada-
mescu, profesor la liceul sf. Sava şi la şcoa'a 
normală a societăţei pentru învăţătura poporului 
Distinsul profesor va preda ore de limba şi li
teratura română Principelui Carol şi Principesei 
Elisaveîa. Pentru instrucţia în limba română a 
Principesei Mârioara ş« a Principelui Nicolae a 
fost angajat dl profesor O. Chelaru delà liceul 
Lazăr. Corespondent. 

• T R I B U N A ' Paie. 5 

Un cântăreţ 
Documente omeneşti. — 

Ni-se scrie: 
La 26 Decemvre, în prima zi a Crăciunului ungu

resc, patrioţi i din Jara, comună aşezată lîngă podul 
Burului, pe drumul, ce duce în Munţii-apuseni ai 
Ardealului — au organizat un »bal de Crăciun», s u b 
auspiciile Olvasó Egylet«-ului de acolo. Balul a fost 
cu program. Punctul 10 din acest program a fost: 
»Dalok, énekli Dr. Giurgiu János ur, zenekark séret 
mellett« (cîntece, cîntate de dl Dr. Ioan Giurgiu, cu 
acompaniament de orhestră). 

Acest d o m n Giurgiu, fost Stipendist al societăţii 
/Transilvania* din Bucureşti, a fost pe la Paris şi cu 
prilejul jubileului fieiertatului Iosif Vulcan, redactorul 
»Familiei«, i-a prezentat ca şef şi trimis al tinerimei 
o mulţime d e lente şi albumuri — drept omagiu al 
tinerimii. 

Pînă la Paris şi după întoarcerea sa de acolo acest 
domn Giurgiu a fost conducător autorizat al tine
rimei. 

Şi azi ? 
E advocat romîn naţionalist şi cîntăreţ de baluri 

patriotice. 
(Vezi fiţuica »Aranyosvidek« delà 24 Decemvre 

1910). 

Cei cari m a 
doresc: IIIU 

Impresii d e călătorie. 
n 

Din Viena am plecat, în dimineaţa zilei urmă 
toare, cäträ München. Drumul cel mai scurt duce 

, peste Linz şi Salzburg. 
Era o zi frumoasă de Octomvre, de-ţi era mai 

mare dragul. Mersul repede, furtunatic al trenu-
ui îmi aducea înainte, într'o părîndare raleidos-
•opică, locuri şi ţinuturi de toată frumuseţa. 
M'am aşezat 'a fereastra cu peu lui şi sorbeam, 
iu alta, impresiile nouă, suprinzătoare, pe cari 
mi-le dedea această parte de lume necunos 
cuiă mie. 

Plecam dintr'un colţ de lume, unde întunerecul 
şi sărăcia ţin sufletele încătuşate — şi intram 
acum, cutremurat de emoţii, în ţările cu lumină 
şi cu bogăţie ale apusului. 

Drumui delà Viena până la M i n c h e n a fost 
pentru mine o adevărată revelaţie 

Văzusem pe aici, ce nu m i a fost dat să văd 
pe la noi. 

Cânpi i roditoare avem şi noi, în ţa-a noastră, 
şi avem şi noi ţinuturi cu privelişti frumoase, 
de să le cauţi părechea. Grădină de frumuseţi, 
ca Ardealul nost, să tot cauţi Avem atât — şi 
câ e ne lipsesc, Doamne ! Sărace satele noastre, 
ся ferestrile mici cât pumnul şi cu coperişul de 
paie, şt bieţii oameni delà sate, cari munciţi ca 
vita şi trăiţi, ca vai de capul vostru ! B et sat al 
mru, de câte ori mi-a râ>ănt în suflet icoana ta 
sfâşietor de dureroasă, în acest drum ! 

Delà Viena trenul părăseşte din nou alvia Du
nării Ţine linia dreaptă până la orăşelul Meik 
unde iarăş se apropie de Dunăre. De aici cote 
şte în jos, pentruca la Linz iarăş să ating , pen
tru ultima oară cătră München, apele Dunării. 
D e aici delà Linz scoboară prin ramurile nordice 
ale Alpilor austrieci, spre Salzburg, oraşul de 
graniţă între Bavana şi Austria. 

Ajung aici, după un drum pe care n'o să-1 
uit niciodată, după amiazi la orele patru. Deşi 
nu eram hotărît să mă opresc aici, totuş situaţia 
romantică a acestui oraş şi comunicante ce mi 
le dase pe tren un salzburgian, ambiţios p? ora
şul lui, mă îndemnară să-mi întrerup călătoria 
până în ziua următoare. 

Oraşul zace de ambele părţi ale Satzburgului, 
un afluent al Dunării. Are o situaţie de un pi
toresc splendid, cum nu ştiu să mat fie al doi
lea oraş. E locul de naştere a lui Mozart; casa 
în care s'a născut stă şi acum 

Seara mi-a fost dat să aud «GlockenspieU-ul un 
fel de curiosum al Salzburgului. Sânt v r e o 3 6 
de clopote, cari sună armonic de trei ori la zi 
pe 26 melodii, dintre cari şease sânt tocmite de 
însuşi Mozart. 

Deasupra oraşului, în stânga Salzachului, stă la 
o înălţime ameţitoare, pe vârful «Kapucinebeg>-
ului, o fortăreaţa din veacul Xl-lea Tren funi-
cular duce până în vârf. Am regretat mult, că 
din cauza vremei înaintate nu m'am putut sui. 

Oraş cu periferie mică, am putut să-1 bat, până 
seara la orele 10, în lung şi lat. Biserici multe şi 
oţele surprinzător de numeroase. Semn că e 
oraş catolic şi că e foarte cercetat de turişti. 

Dimineaţa am pfecat mai departe, în cap cu 
simfonia clopotelor salzburgiane şi în suflet cu 
icoana fermecătoare a acestui oraş austriac. 

De aLi ît.atnse alt tren şî ait j i m à - t . 
Tot o zl frumoasă, liniştita, calcă de O tomvre. 

In mei sul potolit ai trecutului de persoane, am 
putut să gust în toată tihna frumuseţile pe cari 
aceasti lume n o u l , necunoscută mie, mi-le scotea 
înainte. 

Delà Salzburg trenul trece prin partea de sud 
a platoului bavarez, unde mal ajung Încă revăr 
s tn le cele mai nordice ale Alpilor salzburgian' 1 

Partea aceasta a B*variei e de toată frumuseţea. 
Adevărată grad nă N ci nu ml aduc aminte de 
vre un ţinut, care s i mi fi p'ăcut »şa de mult ca 
această parle a B w e n ei. Delà M ü m h e n pâ^â la 
Salzburg nu e aşa mare distanţa 4—5 ore cu 
trenul. Nici nu ştiu cum a trecut vremea pelângă 

atâtea frumuseţi si curlosltlţi pe cari le vedeam. 
Trenul trece pe lâ^gl v r e o 20 de localităţi, deşt 
sate cele mri multe, totuş toate cu înfăţişare de 
oraş. Case t a'mce de peatră, nici una cu parter, 
toate cu et» j , chiar şi cele ţărăneşti până şi cele 
împrăştiate pe hotare încă par a adevărate curţi 
domneşti. Până nu mi-s'a spus de unul din pâr 
ţ i e loculu», n'am putut să cred, câ acele ar fi 

I locuinţe pentru ţărani. 
M'am întrebat, ce pot face nemţoii aceştia ca 

case aşa mari şl cu atâtea ch'lii. Ma uitaţi la fe-
t' le sănătoase, rumene, înd stulite ale »bsnerllor« 
de aiii. Şi mă gândeam, cu m u t ă durere , la co
libele noastre de acasă şl la bieţii oameni delà noi. 

T n n u l trece pe lângă lacul C h e m , cel rmi 
m»re lac al Ba variei, unul dintre- locurile predi-
le te de vilegiaturi al nernţ lor. La orăşelul Ro-
serhelm trece pe«te b n — şi de aici O svărliti 
b u n ă oână la Műn hen. 

La t'ei d. a. santem «junşi. Oraşul m'a cucerit 
ta p f m a vedere: străzi largi, emulaţie potolită, 
parcuri multe, clădiri frumoase. Sap á nana primă 
m i a fost un trapid neîntrerupt с эи ілеа decvar-
tir, Inscrerea ia universitate şi potolisfa primei 
cunoMiâţi ce o ai totdeauna într'un orsş necu
n o s ut. 

Mü ichenul e oraşul artelor şi a . pute* zice, tot 
aş* de bine şi ai b< re! Bere bună cs aici nu 
găieşt i nicairl. Şl M t n i pe d asupra. Sâ al nu 
mai >pf>ntngi« i in buzunar şi mai ales g â t b s p , 
câ >ma$s<-urile au de unde veni. Mi am ale?, 
anume, acest oraş, f tndcă ml>se spusese, că e 
un adevărat cuib al artelor. Că e adevărat hvst 
al berel, aceea o ştiam eu de mal Inai a te. Şi nu 
m i (ăiesc. 

Sânt aici aproape de o lună. Am văzut mulie, 
cate nu am văzut într'alte locuri >ni de aráidul. 
Şi am gustat mai ales b e e a atdulta, In toată co
lor ie în câte se vmde «ici. 

Am іалав încântat îa culme de mujicele, de 
pir-acoteciie şi gnptotecil* de pe aici, dar în 
aceiaş vreme am rsmas fermecat şi de b u n i t a a 
berel, cum n'o găieşti ni â< i altundeva. Nea r.ţi'l 
cuminte In felul iul Ingr jându se de arte, nu uită 
s i se îng'ijască în a c e a ş vreme, şl de mijîo:uf 
cel mal eficace a! >emoţ'onabiittariic. 

Cursurile universitare, după obiceiul german, 
s'au început abia la sfârâitul lunei O toi îvre. 
înscrierile au ţnut , oficios, până în 8 c , de f»pî 
nici acum nu s'au încheiat. Clădirea universităţii 
e de- toată frums» ţea Ordme şi curâţ -nie ia cuin-e. 
După universităţile, pe cari le ştiu, nu-mi pă
ţeam închipui o şcoală cu o ordme şi cu un 
arar jament i reproş »bil ca aici. Studenţi o multimr, 
din toate păr {ne lume!. Turci, Arabi, Am ricarst 
şi tot felui de naţii din Europa. Mai des îţi iese 
fn cale tipul m c, cu och Inteligent' şi şireţi, al 
japonezului. Imi spunea unul dintre ei, că sânt 
o mulţime ia universităţile din Europa. 

înscrierile metg cu totul altfel, decât Ia noi. 
Tot asemenea şi cursurile. Nici încetele apeluri 
noTiinaii», nici larma plictisitoare a studenţimti 
gătăg oase, nici >é]Vn<-urlle ce te asurzesc, nici 
băncile scobite, cu desemnurl prea obscene chist 
şl pentru >w tzbiattc uri, nici inexprimabil»!;» 
locuri cu obscenitatea murdari, a unor or lcatu r 
ce nu şi-ie pot permite decât mâni vulgare şî 
Inculte. 

Mă gândesc la Cluj şl ia Pesta; Viena — cu 
toate c i nemţi sânt şi acolo — încă nu stă ce
va ş mai sun. Studenţii nemţi nu vor fi nici ei 
ireproşabili fn toate. Dar că sânt un efemerii 
de cultură şi de ordine, se vede la tot p*su>. 

X. 

\ 

Városmajor-Sanatorium v i Hydrotherapie 
2 6 odăi aranjate cel mai m o d e r n ; I 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 1 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical I 

Budapesta , B-dul Ferencz-körut 2 9 . I 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. JŞ-^,A /£U I 

Directe r-şef : E> r . . 

U cerere J J J ţ * ™ ^ L , I n ţ A bogata noastră conçue. ^ ^ 

Л Mare asortiment de — 

t r u s o u r î p e n t r u mwm 
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U m s trăinătate. 
Apropierea dintre Ru aia şi Austro-Ungaria. 

Presa mondială încercase vara trecută să 
reducă vizita Ţarului în Germania la un act de 
curtoazie, spunând că aceasta nu va aduce nici 
o schimbare pe orizontul politic al Europei, 
cum în totdeauna se practică la astfel de oca
zii. Cu toate aceste în demersul celoi şase 
săptămâni ce a petrecut Ţarul în Germania 
s'au clocit multe planuri în umbra culiselor a-
renei politice. Rusia încerca o apropiere de 
triplică, iar Germania o condiţiona aceasta delà 
plecarea Iui Jsvolski, ministrul de externe al 
Rusiei. Jertfa aceasta trebuia adusă cu atât mai 
mult, că Jsvolski crease la Petersburg o opi
nie antigermană şi politica lui era bine piimită 
la Paris, fapt care nu putea ii tolerat de Ger
mania câtă vreme s'ar ii legat o prietenie în
tre ea şi marea Rusie. 

Cel dintâi ziar francez a fost „Temps", care 
a dat alarma unei apropiate căderi alui Jsvolski. 
Ştirea a fost desrninţită. şi cu toate acestea 
Jslovski a părăsit protoioliul externelor şi a 
plecat ca ministru plenipotenţiar al Rusiei la 
Paris. 

Acelaş ziar aduce acum câteva zile ştirea 
că Viena încearcă apropiere de Rusia şi rezul
tatul lungilor- desbateri diplomatice a fost că 
Ţarul a invitat pe toţi membrii casei domni
toare la vânătoare în Skiernevice. 

Se vorbia chiar cu siguranţă că moştenito
rul Franz Ferdinand va înteprinde o călătorie 
în Rusia. In legătură cu aceasta combinaţie se 
dibuea noua victimă a acestei lovituri de stat. 
Mai mulţi sorţi pentru apunere avea însuşi 
ministrul de externe Aehrenthal, care prin că
derea sa recompensa pierderea Rusiei suferită 

. cu depărtarea lui Isvolski, pe urmă exe
cutarea lui era cerută şi de Germania 
unde se făcuse odios de pe vremea anexiunei. 
Căci cu toată deslegarea atât de grea a ace
stei chestiuni dificile care pe lângă milioanele 
aruncate ne putea costa şi greu simţite jertfe 
de oameni şi sânge. Germania nu-i putea ierta 
că a îndrăznit să facă politică externă a parte 
şi pândea numai prilejul ca trântindu-1 să pună 
acest portofoliu iarăş sub epitropia sa. 

Ştirea a fost însă repede desrninţită dar se 
simţia totuş un fel de nelinişte înfrigurată cu 
care se mişca lumeş şi prin ziare se strecura 
un fel de regret după acest eminent bărbat 
care sta să iacă cel din urmă pas ca apoi să 
dispară. Se vorbia chiar de un urmaş al său 
în persoana lui Berchtold, ministrul nostru ple
nipotenţiar la Petersburg. 

De-atunci s'a discutat cu deamănuntul po
sibilitatea acestei păreri, sau spus nenumărate 
verdicte şi sau croit planuri, dar apropiata că
dere a lui Aehrenthal continuă să se menţină 
la suprafaţă. 

Ziarul »Echo de Paris« în numărul său 
de azi scrie asupra situaţiei lui Aehrenthal 
şi eventuala vizită a moştenitorului în Ru
sia următoarele: 

Faptul că merge-va oare moştenitorul 
•frânt Ferdinand în Rusia sau ba e de cea 
după cât le^sţnnătate politică. De cumva, 
merge Ia Sw f l,™ ,*' i s*"'- moştenitorul nu va 
ш т Г е п ^ , ™ П е ^ , с е ' c e a s t a va avea 

situat/a Iui devine ; L - ^ e r £ e "» Rusia I 
călcat tratatul delà c ă c i ce) ce ' 
« e "tenţină, d ^ n S ^ L ^ P*bJÎ 

d , n re cele două £гГѵѴ?Ф'е
 ^ Щ і і 

v a P"m/ prietenia Vie-

nei câtă vreme Aehrenthal va rămânea la 
postul său. 

* 
Semne de reacţiune în Portugalia. 

In Portugalia se arată semnele unei reac-
ţiuni. In mai multe centre s'au format so 
cietăţi secrete în vederea restabilirii ordinei 
vechi, a monarhismului. Această reacţiune 
a pătruns şi în rândurile armatei şi se 
crede inevitabilă o apropiată isbucnire a 
nemulţămiţilor. E aproape zadarnică încer
carea guvernului de a paraliza încercările 
monarhice. Nu ajută nici severitatea, cu 
care cearcă se molcomească spiritele ne-
mulţămite. S'au intentat procese cu duimul 
foştilor reprezentanţi ai regimului trecut, 
cari procese însă se răsbună amarnic. A 
produs mare agitaţie în popor procesul por
nit în contra fostului ministru-preşedinte 
Castro. 

Ca un echou al acestor anormale ce 
domnesc în Portugalia, ziarele din Londra 
aduc următoarea ştire: 

Exregele Manuel a petrecut cinci zile în 
Londra, unde a avut dese întruniri cu roia-
liştii portughezi, între cari marchizul So-
veral, exministrul Castro precum şi alti 
aderenţi ai monarchizmului. După termi
narea acestor consfătuiri, Manuel a plecat 
la Sandringham, unde a fost primit de re
gele Angliei. 
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— U n n o u c o l a b o r a t o r d i s t ins . A-
nunţâm cu multă plăcere, că înce- \ 
pând cu numărul de azi intră în şi- ' 
nil colaboratorilor noştri perma
nenţi, eruditul nostru compatriot, dl 
Dr. Sextil Puşcariu profesor la uni
versitatea din Cernăuţ. 

Foiletonul nostru în anul următor 
va fi locul de întîlnire a celor mai 
distinse condeie din toate provinciile 
româneşti. Vor colabora în mod re
gulat, d-nii 1. Agârbiceanu, D. An
gliei, Bogdan-Duică, llarie Chendi, 
Alexandru Ciura, E. Gârleanu, Octa-
vian Goga, loan Gorun, Nerva Hodoş, 
Sextil Puşcariu şi I. U. Soricu. 

— Porniri curioase. Vienezii români au 
luat apărarea dlui Aurel C. Popovici împo
triva » Tribunei". Dar Vienezii au făcui o gre-
şală, sau cel puţin o scăpare din vedere, când 
n'au observat, că nu „Tribuna" a atacat pe 
dl Popovici, ci acesta s'a năpustit, cu toată 
furia, împotriva noastră ! Ceea-ce s'a scris la 
noi nu a fost decât legitima noastră apărare 
împotriva unor patente calomnii şi neadevă
ruri şi o desvăliie limpede a unor detestabile 
apucături ale dlui Popovici. Dl Popovici 
n'avea decât să răspundă singur, să-şi recu
noască absurdităţile de stil şi de fantazie de
bitate în contra noastră şi noi încetam orice 
discuţie. Dar găsim că pretenţiunea d-sale şi 
a ori căruia, ca să lăsăm nespulberate calom
niile, este enorm de ciudată, iar refugiul d-sale 
la aderenţe şi la voturi de încredere, o proce
dare destul de semnificativă! El dă şi tot el 
ţipă, — acesta nu mi se pare a fi sistemul 
cel mai curagios pentru un luptător politic ! 

— Soc ie ta te dramat ică r o m â n e a s c ă . ' 
Din Bucureşti ni-se scrie: Dumineca tre
cută domnul Al. G. Florescu, cunoscutul şi 
apreciatul autor dramatic, a convocat Ia 
d-sa pe autorii dramatici, spre a pune ba
zele unei societăţi. Au răspuns între alţii 
doamna C. Hodoş şi d-nii Alexandrescu-
Dorna, Bacaloglu, Ludovic Dauş, G. Dia-
mandi, Duţescu-Duţu, V. Eftimiu, Herz, O. 
Ranetii, Rosetti Max, Roşea. 

După citirea proiectului de statute de 
cătră dl Roşea, autorii prezenţi au numit 
o comisiune alcătuită din d-nii G. Diamandi, 
A Florescu şi G. Ranetti, cari să prezinte 
statutele definitive. 

O deputaţ iune la ministrul Hieronymî . 
O deputăţie din comitatele Sătmar şi Ugo-
cia a fost Marţi la ministrul de comerţ fiie-
ronymi, condusă de un prefect, doi viceşpani, 
trei deputaţi şi diferiţi alti notabili. A făcut 
senzaţie modul sumar cu care a tratat minis
tru onorata deputăţie. Scena s'a petrecut ast
fel: Fişpanul Csaba: Excelenţă, deşi ni-aţi re
fuzat odată, ni-am luat voie să vă aducem o 
nouă rugare în chestia căii ferate Наіті-Вікт 
sad, de mare importantă pentru comitatele 
Sătmar-Ugocia. 

Ministrul (ridică din umeri). Chestia acestei 
căi ferate este o chestie de drept. Acolo a-
vem deja o linie şi legea opreşte concesiona
rea unei a doua linii. Voi examina cererea, 
dar nu făgăduiesc nimica. 

(Mişcare între membri deputăţiei). 
Ministrul (voia să plece, se întoarce acum). 

A fost intr adevăr de prisos sä veniţi atâţia 
inşi. Eraţi destui şi trei inşi. 

Viceşpanul Hervay. Pentru ţinutul nostru e 
o chestie de existenţă... 

Ministrul: Ei, cum puteţi spune aşa ceva! 
Deputatul Barta (întrerupe). Ne referim la 

opinia publică... 
Ministrul.\ Lăsaţi-mă în pace, d-lor, cu o-

pinia publică, eu am avut un prieten care 
voia şi tifosul să-l vindece cu opinia pu
blică. 

Szentivăny: Totuş, e un interes public... 
Ministrul: De ar fi fost vorba de interes 

public, aţi fi venit mai puţini. Mai curând cred 
că e interesul câtorva. 

Barta Ödön: Vă rog, Excelenţă, să nu fiţi 
preocupaţi. 

Un cetăţean: Toţi ne prăpădim! 
Ministrul (mdepărtându-se) : Judecaţi cu 

cumpăt situaţia. 
Un cetăţean (strigă după ministrul): Ce va 

fi cu poamele!? 
Ministrul: (contrariat se întoarce). Cu ce 

poame? 
Un cetăţean : Am cerut delà guvern să fim 

ajutaţi în cultivarea pomăritului. 
Ministrul (Enervat): Nu-mi spuneţi astfel 

de lucruri. In ţinutul dvoastră nici nu cresc 
pomi fructiferi. (Se îndepărtează indispus). 

Aşa s'a petrecut scena cu deputăţia. Muta-
tis mutandis scena s'ar potrivi şi la situaţia 
noastră. Şi la noi, dl Goldiş îşi închipuia să 
decidă cu Borcuţia asupra chestiei dacă sânt 
ori nu bune ideile r Tribunii". 

— P o r t u l r o m â n e s c Ia o p r o d u c 
t e s tră ină . In 8 Ianuarie n. 1911 se dă 
în Moravia un imre concert, după care ur
mează o minunată expoziţie vie a porturi
lor tuturor naţionalităţilor din Europa. 

Comitetul de a r s n j i r e sl soarelui concert 
a rugat pe dna văd. N. R^du din Beiuş, 
să-i procure 3 costume de femei române şi 
3 de bărbaţi. D n a Radu a câştigat 3 din 
cele mat frumoase costume femeeşti şi 3 
haine de căluşeri români (ceste dm urmă 
delà dl Ion Lăzăroiu, comerc în Orăştie) 
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I le trimite, spre a fi drăguţ reprezentată 
(naţiunea noastră românească la acel con-
n al tuturor naţionalităţilor. 
-Ziar politic intransigent la Car an-
îbeş. Corespondentul din Caransebeş ne 
rie, că cu anul nou va apare un nou 
ir român intransigent la Caransebeş sub 
recţiunea dlui Dr. N. Ionescu advocat. 

» Drapelul*. 

- Ungaria liberă de holeră. Azi 
i publicat următorul comunicat semiofi-
is: Cazurile de holeră în timpul din 
nă au fost foarte rare. Delà ultima în-
Inăvire a trecut mai mult decât cinci 
:. — In urma acestei constatări, mini
ül de interne a adus la cunoştinţă mim
ului de externe faptul, că Ungaria este 
eră de holeră. A cerut comunicarea ace-
i constatări şi statelor cari au introdus 
sie restricţiuni faţă de noi. 

- Cu; u n i Ioan Filip, candidat de 
ot, cu Ana Simit şi losif Drăgoiu, can
at de preot, cu Cornelia Simu căsă-
iti. 
:elicitările noastre ! 
- S e r b ă r i l e j u b i l a r e a l e I ta l ie! . De pri
vară Italia se pregăteşte de serbările jubi-
; delà fondarea regatului de azi şi în le-
ură cu acestea se va aranja şi o impo-
ită expoziţie universală. Se fac mari pre-
iri pentru reuşita acestor serbări şi contrar 
ei lansate zilele trecute de un ziar parisian, 

că împăratul Wilhelm nu va merge la Roma 
astăzi se dă o desminţire acestui svon. Partea 
tea mai mare a invitărilor pentru participarea 
la serbări, se vor trimite curţilor europene 
numai în primăvară. 

- C u m i n e c ă t u r ă î n v e n i n a t ă . După cât se 
anunţă din Petersburg — într'un sat din dis
trictul Peterhof mergând mai mulţi ţărani la 
ferica luterană ca să se cuminece, după ce 
s'a împărtăşit cu sfânta taină, treizeci şi doi 
dintre ei au căzut grămada în curtea bisericii 
şi s'au siîrşit în cele mai grozave chinuri. Fă-
cându-se cercetări s'a constatat căţârcovnicul 
turnase în potir bromură de caliu în loc de 
vin. 0 ştire ulterioară spune că numai trei 
«araeni au rămas victima atentatului, 

- Doc? m e n t e fu rele 4, bitr'un număr 
trecut om făcut amintire despre furtul în
tâmplat lâ bgaţiunea otomană din S^fia. 
Аш scris, că documentele furate se referau 
la converiţiunea militară ce s'ar fi încheiat 
In vară între România şi Bulgaria. După o 
telegramă din So f i a , regatul Turciei confirmă 
întâmplarea furtului, iar referitor la docu
mente spune că documentele furate n'au nici 
oimporian-ă. 

| w - 0 i d e e ş i o d e l a p i d a r e . B ro iu l Ra*b 
Şdln SUkholm a f-gm ani de-a-ându! pentru In-
trucarea ideit Sí'e, de a infinţa o mare casá a 
pairilor, pentru popor. Neocupându se parla
mentul cu pUnu! său a h o ă ' â t convocarea û u< 
mire congres. Pentru acoperirea cheitu eüior a 
itshte o colecta publici, încasând In timp scurt 
ptite o sutJ d e m i d e fmncl. N u d e must s'a si ţi 
eut cor grtsu!. Baronul luând cuvânt a arătat măreţia 
Ideii safe, precom şs beneficele de cari se va im-
îpErtaşi poporul. A mal spus *! muîte, dar vor 
fclrea lui n'a însufleţi , după cum credea ei. B i 
ce e mai mult s'su găsit şi bărb ţi cari au în-
Mmit să i ceară socoteala despre sumele In 
cnsae, cari s'au ridicat in limpui din urmă la 
wo trei sute de mii de franc). Pe bsron i'a 
«lins r*epl*cut puţ na încredere areiaţi, s'a su-
pirat, s'a mâniat iar d u u ă c e i s'a pretins şi mal 
depart« dire* socotelii, Ind'gnat de aceasta pur 
Ire moji-esscă, a părăsit sala. S'a urcat într'un 
tren şi drumul in Elveţi*. Fácánda se controlarea 
lisei s'a aflat c i apostolul unei nouei idei a 
cheltuit peste două sute de mii pentru scopurile 
ule particulare. 

Congresul anol s'a ridicai nehotărâridu se nici 
ctrar asupra paşilor, cari se vor face contra ba
ronului delapidant. Bironul a disparut, dar tn lo
cul lui a rimas Idefa, care va preocupa insă 
minţile multor oameni Idea işti. 

— Orville Wright despre meetingul avia
tic din primăvară A u «minţit şi noi la timpul 
său oesyre martie meetinguri av atice, ce le vor 
ararj« In primâvaâ doua zi*re eurooene »Le 
J iurnalc din P«ris $1 »Zeitung am Mittag« din 
Bedin. Cunoscutul aviator ame<i an O viile W d g h t 
s'* exprimat despre aceste meetinguri In urmă-
toa-eie: 

Nu m'am ocupat pani acum cu ideia acestor 
rmetlngurî, dar sint convins c i aviatorii vor 
zbura din Paris la Berlin. Apoi la B uxella şi la 
Londr», de unde o vor lua iar spre Paris. Du pi 
cât ştiu cu ace*t meeting va întrece pe toate de 
pani acum Met-tingurtle de automobili-, aranjate 
i C u m vre o zrce ani, a dat un avânt puternic 
sportului şi d e î v o tarii industriel de automobile 
şi atfi-l cred că nu m i Insei dacă susţ n că vii 
toarels» meetinguri din primăvară vor aduce ace
laş rezuitst pe terenul aviaticei. 

Căci pro;к>-pile mari, fn c«ri se vor ţinea, ia-
vosív* stră^uinţi de asemenea mad din partea 
piloţilor, dâ*d totodată o »zie şi fabricanţilor de 
a se putea convinge de trăinicia fabricatului lor. 
Dar pun.'tele de vedere tehnice dHpar pe lângă 
cele morale. F'in i distanţe mari Intre punctele, 
cari trebuiesc e/un«e, întrecerea aceasta aeriana 
va fi priv«tâ de mulţime de oameni, aşa că se 
poste «puns ci meetingul va avea un caracter 
6e propagsndi . 

Eu nu voi lua oarte I« meeting. Am abds de 
mult de aceste g'ori», fo'odnd întreg tlmaul dis-
oonibil pentru «turtii Sperez Insă, c i compatrioţii 
m?i se vor fo'osi ds această ocazie şi vor lua 
pa<te ia mă-eţeis mretinguri In număr complet. 

— Vînătoare ?n aeroplan. Un ziar parisian 
aduce vestea curioasă despre o vînătoare de raţe 
sabatice, făcută în aeroplan. Vinâtorul a fost 
însuş cunoscutul aviator Latham, care îşi petrece 
vremea într'o localitate dm California, bogată în 
raţe sălbatice. — Lucru uşor Şi a luat o puşcă 
cu două ţevi şi drumu... in 5aer. De zbîrnăitul 
puternic al motorului s'au speriat raţele cari şi-au 
părăsit ascunzişurile din trestii, luând zborul în 
diferite părţi. Latnam le-a urmărit cu aeropla
nul, ia*- când s'a ap opiat de ele a descărcat 
puşca Prirna împuşcătură n'a nimerit, dar cele
lalte au omorît vre o zece raţe. Aterizând, Latnam 
a spus , că vînătoarea în aer este o plăcere de
monică E un simţământ straniu, goana nebună 
după paseri, iar când slobozi puşca te cuprinde 
o emoţie ntînţeleasă. 

— Descoper irea unei b a n d e d e anarhişti . 
Din Lonor>> «e anunţa că poîiţ*a de scoto a dat 
în m o d întâmplător de u<mele un?i bande întinse 
de anarbşşti. într'o cameră din suburbm O î t f n d 
s'a împuşc t un individ necunoscut. Aducându-
se cazul ia cunostinţ» poltyei, — s'a deschis mo 
mentán o anchetă. Corni < a m cercetaid locuinţa 
a aflat o maşină pentru fabricarea bombelor—şi 
muite hârtii compromiţătoare. S'a s c o s la ive*iă 
ramificat un»a întinsă a unei b<nde de anarhişti, 
cari trăi«u in Londra prin furturi, hoţii şi tâlharii, 
adunând a«tfef banii necesari pentru fabricarea 
b o m b e l o r , destinate partidului terorist din Rusia. 
Au f j*t deţinuţi mai mulţi comalici. In urma a-
ceste! descoperiri domneşte Intre popuaţia din 
acest suburbiu o mare panică. S'a cerut guver 
nulut «â ia măsuri m*i energice contra invgrsţi 
lor, Iar strunii să fie supuşi unui control mai 
StrtCt. 

O jvernul — se crede — că va îndeplini această 
cerere, îngreunând mai ales aşezarea emigranţi
lor ruşi. 

B u c ă t ă r e a s ă pens ionară . S'au văzut până 
acum nenumărate soiuri de indivizi cari trăiesc 
viaţa ticnită de pensionari, dar nu s'a mai po
menit niciodată ca o bucătăreasă să fie scoasă 
la pensie. Cu toate acestea s'a întâmplat şi ciu
dăţenia asta. Căci după cât se scrie din Londra, 
comisia sanitară de aci a pensionat de fapt pe 
o durdulie bucătăreasă, abea ajunsă la vrîsta de 
patruzeci de ani. Preastimata se îmbolnăvise de 
febră tifoidă, dar însânâtoşîndu-se a ajuns un 
depozit mişcător al baccililor acestei epidemii, cu 
toate că încolo e în toată fire. Pe unde a fost 
angajată pretutindeni a erupt primejdiosul flagel 
şi din câţi au mâncat din bucatele gătite de ea 

nici unui n'a scăpat teafăr. Curioasa pensionari 
se pare că se va bucura încă multă vreme d e 
beneficiile metehnei sale. 

— Pentrucă nu-ş dă nevasta Ia ş c o a l ă . 
Un c»z unic In ff ui «flu s'a «ntămolat zilei* tre
cute In comuna Ch tigaz. Ţiranui Muntean Petra 
a luat In că-â tor ie pe fata de paisprezece ani a 
primarului. Căs i torta s'a ffleut fireşte numai cu 
permisie speciali Tânăra nevastă Ins i nu ş fă
cuse anii reglementari de şcoală şl într'o b u n i 
zi bietul Muntean s'a pomenit cu o provocare 
din partea antistiei comunale, ca să ş dea nevasta 
ta şcoală Omul a stat si s'a socotit, pe urmă a 
lua! hotârirea s ă i dea nevestei bună pace. Las' 
că mai erau şi ceva momente fizice la mij oc, cari 
ar fi împiedecat-o s i cerceteze şcoala. Legea ?nsi-i 
lege şi Muntein a fost dat Ia judecat* pentru 
contravenţie. Având insă în vedere diferite cir
cumstanţe atenuante i's'a dictat pedeapsa mini
mală de o coroană In b»ni. 

— Moartea ziaristului Ivor Kaas. Ieri di
mineaţă a munt într'un sanatoriu din Budapesta 
baronul Ivor Kaas unul din cei mai buni publi
cişti ai Ungurilor. D e tînăr a intrat în ziaristică 
şi s'a distins prin un stil vioi şi cu tempera 
ment A fost în mai multe rînduri deputat, cu 
programuri diferite, reprezentând în ciclul delà 
anul 1875 - 7 8 cercul românesc al Haţegului. 

— A m i n t i r e a Oru iu l C r i p p e n . Amintirea 
diubii Сгю.-ел care şi a o m .rit nevasta într'un 
mo i atât de barbar, nelinişteşte şi azi spwtele 
locuitorilor din straja unde a locu t dânsul. Nu 
numai c i Ii oco ie tc cas», dar trece pe s'radî cu 
o oarecare teamă de oroare Zilele trecut* sceşti 
locuitori au inamtst o rugare autorităţilor oră 
şenrşti, ca să schimb? numele străzii. Autorităţile 
vor îndeplini cererea locuitorilor, pe cad li ur
măreşte amintirea ucigaşului doctor. 

— > Agi ta t o r c a c h i t a t Din Timişoara primim 
ştirea, că ten tribunalul de aici a a h tat pe di 
Ѵячііе Oroza cand. de preot In M. Radns. Di 
Grozî era acuzat de »*gtaţiec contra naţbi un
gureşti Ci-fi la alegeri e de deputaţi d n a avi 
acesta în-oţind pe di Victor Orendi Homenau, 
candidatul cercului Aradul-nou Într'o va b re ţi
nută fn Alios a b a j o urit limba urgureas J , şi 
a spus, ca Ungurii ii asupresc pe R jmâas şi v o 
i*sc să te răpească limba. Martori tn ma e aarfe 
Români »u fasionat pe l ingă dl O oza. Träau-
naiul după «n?rgtcul discurs ds apirare a diui 
advocat Dr. Ioan S u d u dn Arad şi in lipsa de 
dovezi s achitat pe »sgitatorul« primejdios. Pro
curorul a apelat sentinţa. 

— G e r m a n i a m i l i t a r ă . Pretutindeni e cu
noscut spiritul milit'i-ist care predom'nează toate 
păturile sociale ale Oermaniel şl poate în contul 
ace.tuia se po*te trece şi faptul ca nenumărate 
victime cad jert'ă excesului de zei al miliţiei şi 
al auioritîţ'ior municipale. Căci numai asf:l ne 
putem explica si soarta celor nouăsprezece oa
meni cari stau în arest preventiv aentru ă vara 
trecută au luat parte la minlfesti-ţliie sindicaliste 
din Moabit. Poliţia şi-a prins victimele ca cu 
plasa, pe dibuite, şl cei cari au avut neno io Геа 
r-ă cadă in palma autorităţilor, sânt acuzaţi c i er 
fi distrus instalaţiile oraşului, că a tras focuri de 
revolver şi au aruncat cu pletri in po!>ţ'<\ In 
Qtrmania astfel de delicte se pedepsesc cu 10 
ani de puşcărie. Cei împricinaţi Insă tăg*d Hesr: 
scuzele ce li se aduc spunând, că tot ce au fă
cut a fost numai din apărare contra brutalităţilor 
poliţiei. 

Intre iaiprlcin*t< era şl unul despre care s e 
zicea că ar fi lovit pe un poliţist cu o piatră şi 
l-a rupt urechea. Nenorocitul a încercat sâ şi d o 
vedea s că nevinovata şi » cerut s t fie pus pe picior 
liber, dar cererea lui a fost respinsă. De groaza 
sentinţei s'a spânzu-at şi astfel zelul pobţ-ei işi 
are d*ja o victimă înainte de s'ar fi desvsht ade 
vărul pentru constatarea căruia s'a fixat ziua d ; 
de 9 Ianuarie. U terior s'a constatat că inculpau A 
din chestie a fost con rdist şl din armata d < 
cauză c i suferea de perturbaţii cerebrale. 

C e l e mal f r u m o s executate daruri d e Crăc iun 
şi A n u l - n o u : garnituri pentru îngrijirea mînilor, casete 
pentru piepteni, garnituri de piepteni, cele mai elegante 
géante de mătasă şi piele pentru femei, lornete, gia-
mantane, bastoane de argint, toc de ţigări şi ţigarete 
cutii decorate şi jucării în asortiment bogat se capătă 
în prăvălia lui H e g e d ű s G y u l a , Arad Andrásy-
tér No 15. 
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X Din e senţ la m e a se poate pregăti pe lîngă o 
e c o n o m i s i r e d e 2 0 0 % ieftin acasă după carte uşor 
şi curat licher, rum, rachiu şi coniac. Esenţă pentru 
1 litru 5 0 fileri. Rachiu alaş, Anisette, Piersică, Ben-
dictin, Chartreus, Pere imperiale, Amar, Chimin, Cafea, 
Coniac, Marasquino, Roze, Vanilia, Esenţă pentru 1 
litru rum, de amanas şi rum de lamaica 3 2 fileri. 
Esenţă pentru 1 litru rachiu de prune, de drojdii 
şi trebere 2 0 fileri. 1 litru spirt de 96% rafinai 
2 cor . 2 0 fii. Părul cărunt şi mustaţa căruniă se 
vopsesc bine cu vopseana »IDEAL« pentru păr care 
e nestricăcioasă. P r e ţ u l 3 cor. Se află de vînzare în 
toată coloarea la Fekete Mihály, droguerie la »Iger« 
în Murăş-Oşorheiu (Marosvásárhely). 1 

— Lozur i l e Loteriei R e u n i u n e l Fe
m e i l o r R o m â n e din Arad. «Reuniunea 
Femeilor Române din Arad» ararjază pen 
tru sporirea fondului de zidire a şcolii de 
fete o loterie de obiecte, a cărei tragere va 
fi în primăvară ! 

Lozuri se află de vânzare şi 'a Librăria 
« T r i b u n e i » şi la tipografia »Carmen« în 
Cluj. Preţul 1 cor. plus 10 fii. porto. Reco-
m a d.;t 3 5 fil. 

X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască la 
K o v á c s Béla magazin de modă pentru copii, Cluj-
Kolozsvár Király tér nr. I. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de articlii pentru îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

X C e l e mal potrivite cadour i d e Crăciun şi 
A n u l - n o u în asortiment bogat din cauza lipsei de 
spaţiu se vînd cu preţuri foarte ieftine. Mare şi bogat 
asortiment de sticlării moderne şi frumoase, porţelan 
obiecte de lux şi cadre. F i s c h e r Mór, Andrássy -
tér 20 . Palatul Fischer. Telefon pentru comitat şi 
oraş Nr. 568. 

X La croi toria universa lă . I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

B I B L I O G R A F I I . 
î m b u n ă t ă ţ i r i l e r e v i s t e i L u c e a f ă r u l < . Delà 

1 I n n 1911, intrând In anul al X ea de exis
tent*, ne am gândit sa fnttoducem următoarele 
Irr b nsuţ.fi : 

1. Pentru a familiariza pe cetitorii noştri cu c-
penle de arte clasice vom da deocamdată patru 
anexe în colori pe an, însoţite de explicaţiile cu 
venite. Vom începe cu Madona S x t i n s a Iui 
Raffael şi vom urma cu alte opere din epora^re 
raşteni. Reproducerile în colori vor fl lucrate în 
unul dintre cele mai burse institute de arte gra
fice dm Lipsea. 

Daca ptbucul românesc ne va sprijini bunele 
noastre intenţii, abonând şi răspândind revista, 
avem de gând să dăm în fiecare număr câte o 
asemenea reproducere în colori, iar In textul re
vistei mal multe reproduceri heliografice înîr'o 
singură coloare după operile mal secundare sie 
artiştilor. Idealul revistei »Luceafarul« e bme în
ţeles să ajungă a reproduce In союгі şi fn heb« 
gravuri operile principale ale artei româneşti. I a 
trupa rea acestui ideal atârni iarăş numai delà 
spfijnui publicului cetitor. 

2 A doua îmbunătăţire esenţ'a'â a revistei va 
fi ad*usui muzical. In fiecare cvartal vom da ce
titorilor noştri un adaus muzical, care va cuprinde 
portretul, b-ografsa. bibliografia operilor unui com-
oezitor roman si reproducerea celor mai bune 
bucăţi din compoz ţ iie lui. 

Acest adaus la început va fi numai de patru 
3agn«. D a publicul va primi cu simpatie acea-

st* îmbunătăţire, mai târziu vom înmulţi numărul 
pagini or la op», eventus! ig mai multe. 

Adausul primului număr din anul viitor va fi 
înch nat măiestrului O. Duna. 

Aceste adausuri sâi t Ir griji te de doi oameni 
specialişti In materie, b ne cunoscuţi publicului 
remânesc şi ca rompo?'tori şl anume: de d nil 
Tlberiu Bredlceanu şt W. Ş o i b . n . 

3. C* aceste ad»u«u r i si întreaga revistă sä 
sosească în stare bură în mâna cet'tonlor, ne am 
hotsiît să dăm revistei o copertă specia ă, d n 
harfe t*re, care va fi permanentă în cursul în-
t egului an. Această îmburătăţire e cea nu i c o s 
tisitoare dintre toate. 

4. Pe lângă cele înşirate mai sus , revista »Lu 
ceafarulc d e a 1 Ianuarie va apărea ş< cu un cu 
prins mal bogat şl mai vânat. Vom înmulţi nu
mărul paginilor şi ne vom strădui să tratam In 
fiecare număr chestiunile culturale şi sociale la 
ordinea zilei. 

Aceste îmbunătăţiri , p recum şl scumpirea hâr
tiei şl » tiparului ne silesc să ur ăm abonamen-
tele: deb 8 «or. la 12 cor; delà 12 tor. I» 16 
şl delà 20 cor. cor. I» 24 cor., 'a^ în România 
supr imăm ediţia de 12 cor. m c i n d abonamen
tele deia 16 cor,, la 20 c o r , iar delà 25 cor. la 
30 cor. 

Condiţii le de abonament în viitor vor fl deci 
următoarele : 

Austro-Ungaria: 
1 an . . . 16 cor. Ed. de lux . . 24 cor. 
6 luni . . 8 « » » » . . 12 « 
Ediţia pentru preoţi. învăţători şi studenţi 1 an 12 « 

Romînia şi în Străinătate : 
1 an . . . 20 cor. Ed. de lux . . 30 cor. 
6 luni . . 10 « » » » . . 15 » 

Toa te abonamente le sânt a se plăti înainte. 
Aceia dintre cetitori, cari după primirea numă
rului 1, de probă, din 1911 nu se vor trimite 
abonamentu l , nu vor mai primi numeri lor ur
mătoare. Ceice vor reţinea numărul 1, fără a se 
înscrise între abonaţii revistei noas t ' e vor fi obli 
gaţi a ne trimite preţul Iui d e 1 cor. 

Aceia dintre cititori, cari ne vor trimite până 
la 15 Ianuarie abonamentu l pe un an întreg, la 
cerere vor primi gratuit Iiiada t radusă de O. 
Murnu , a cărei preţ e 4 cor în Aus t ro Ungaria 
şi 5 lei în România şi Străinătate. 

Nădăjduim că publicul va şti aprecia jertfele 
ce Ie aducem pentru cuiura românească şi ne va 
dat tot sprijinul pen t ru realizarea gândur i lor 
noas t re . 

Red. şi Adm. revistei » Luceafărul*. 
* 

La Librăria Tribunei se pot capăt* următoarele 

Cărţi d e rugăc iuni . 
Ciaslov (Orologion) leg. roşie 2 4 0 

« « leg. piele roşie, aurită . . 4 - — 
« « leg. roşie . . . . . . 2 1 0 
« sau Orologiu « « 190 

Manual de cîntăn bisericeşti sau Octoihul mic 
leg. piele roşie 3 20 

Manual de cîntări bis. sau Octoihul mic leg. . 1-60 
Octoihul cel mic 2-— 
Cele opt glasuri sau o'toihul cel mic . . . . Г50 
Acaftistul preasfintei Născătoare de Dumnezeu şi 

alte rugăciuni legat în piele roşie . . 3 2 0 
« leg. în piele neagră, aurită . . . . 4 - — 
« « « « brună, neagră şi lila cu 

negru 520 
« leg. pînză neagră, aurită 1.75 
« leg. pînză roşie 1-70 
€ leg. de os alb foarte frumoasă . . . 10'— 
« de piele brună 10— 
« im de os, albă 2-75 
« prea sfintei Născătoare de Dumnezeu 

şi alte acaftiste şi rugăciuni foarte evla
vioase şi de folos . 1*20 

Patima moartea Domnului şi Mîntuitorului nos-
sru Isus Christos. Legătură neagră aurită . . 2"— 
Icoana sufletului. Carte de Rugăciuni şi cîntări 

bisericeşti leg. I - — 
« « leg. pînză albastră 2 6 0 
« « « în piele 3 2 0 
« « « catifea bordo cu copcii 

foarte frumoase . . . . 560 
Rugăciunele şcolarilor şi cîntări bis. pentru 

şcoalele poporale romîne. Alese şi întocmite 
de N. Ştefu, înv — 5 0 

Mărgăritarul sufletului. Carte de rugăciuni şi 
cîntări întocmite pentru toate trebuinţele vieţii 
leg. roşie şi vînătă 1 — 

Mărgăritarul sufletului leg. 1-— 
« € « pînză 2 6 0 
« « « piele 3-20 
« « « în catifea . . . . 5 6 0 

Mîntuirea sufletului. Carte de rugăciuni cătră 

preasfînta Născătoare de Dumnezeu şi domnul 
nostru Isus Christos J 

Carte de rugăciuni în folosul tinerimei de uri 
prieten al copiilor, ed. II a complectată . . Л 

Cărticică de rugăciuni cătră Preasfînta Nască- 1 
toare de Dumnezeu prea felositoare pentru I 
tot creştinul J 

Taina celor doăsprezece Vineri mari şi rugă-
ciune pentru vremuri grele ji 

Visul Preacuratei şi preasfintei Născătoare de 
Dumn. urmat de cele mai frumoase rugăciuni - | 

Visul Născătoarei de Dumnezeu ce 1-a văzut mai 
'nainte de răstignire J 

Epistolie a d-lui nostru Isus Christos ce a tri
mis-o Dumnezeu din ceriu Л 

Cartea Sf. Antonie de Padua . . . . ! ! ] 
Sfîntul Antonie de Padua, pînea Sf. Antonie '. 
Isvorul îndurărilor sau onoratul paraclis . 

f o s t » R e t i a e ţ i a î . 

Roma. Este araşi . Adreseazâ-I scrisoarea lan 
da ţ e M l>e salutări. 

V. P. (Cuj ) Airesa de mu'ţjmită mea se 
fără orice l o ^ i n v ă Nrşt i ind «ine ni o trimit»,] 
aruncat o în co>. E-a mai bine s 'o iscăliţi cute 
cu ni mele, ru cu numirea a ca colectivă. 

I. C ( S e s c o ). A-iri-saţi v% în <hesta tovääi 
dlui V. O s v s d â în Hunedoara (V*j ta H a r y ) 

A. L. «De ftş fl poet» merge cam greu. Pui 
altele. 

P o ş t a A d f f l f n i s t i r s f f e L 
Ioan Salescu Cornia am primit 7 cor. abo! 

ment până la l/II 1911 
Zenovie Popoviciu R o ş c a n i r A m primit 30 a 

abon. până la finea anului 1910. 

Redactor responsabil ; lusă» Uturefn. 
T r i b u n i * institui t ipografic NTIchln ві щ 

M i pentru sănătate ! 
Azi, când s 'a pus în circulaţie atâtea medicamente L 

mite miraculoase, dar, care tind însă numai la despoiiij 
publicului, ne bucurăm, că putem a'rage atenţiunea/ 
public asupr- p i p ă r a t e l o r pe cari, ca şi serul 
Erhich , a p otVsorului brrlinez, contra molipsir i sî..6„ 
medicii le întrebuinţează cu succts şi pentru aceeil 
Exc. Sa ministrul ae interne л permis punerea Ion 
circulaţie. Preparatele acestea se n u m e s c : 

Spirtul Iada şi Unsoarea Iada 
despre cari revista >Kir. Természettudományi közlöny<i 
Nriil 171 scrie u rmătoare le : »In Ar.ieal in nul Olt ск 
un soiu de burete mai cu seama lipit pe iazuri, cart 
comitatul Treiscaunelor din vremuri siravechi se «olosj 
cu suices contra du erilor reumatice si podagrei şi i 
se pregăteşte, Ia ordin medical, în farmacia lui Bala 
vich Sándor, din Szep<iszentgyorgy şi care s<- pui 
cir ulatie în întreagă lumea subt numirea de Sp i r t 
şi U n s o a r e a I n d a . Din experienţă pot spu e că suc 
e S'Kur.« Dr . Stefan S*á 

t e baza ex erîenţelor proprii şi a vindecărilor sucjj 
Spirtul I n d a ş U n s o a r e a I n d a , 1- recomandăm călduri 
pentru alinarea "iu erilo. reumatice şi d? nervi, pentrat 
în scuită vreme i-se obsearvă urmările vinde i r i t . 

Dr. cont. Vilmă Hugonnay, Or. Ludovic Rózsaffy, i 
d c u l şef al potiţiei rey. ung. de stat în Bu laeesra, 
Iuliii Tóthfalussy medicu şef a- căi'or ierate reg. ii 
din Budapesta, Dr. Rudolf Ká lay, medic şer di.ectorî 
spital în Nyireiyháza, Dr. Iosif Szekeres, т е ш с şef,* 
de spital in Nagvkanizsa, Dr. Oeza Hajniss, profei 
priv. de uni*, in Budape ta. 

Dacă locul mi ar permite am putea să mai amin 
I urnele multor me ici renunvţi, cari toţ dovedesc,! 
spirtul Inda «i Unsoarea Inca, sunt s ngurele pid 
rate vindecătoare extern contra reumei, podagrei , dun 
de membie , durerii de cap, bo-Iei de nervi, junghiuri! 
în oas- , n.âncărime", iar inte>n cont a lipsei de apetiţi 
gât, şi contra rătjuşek-i. U n - o a r e a I n d a se folnse] 
numai extern şi costă 2 co r . Spirtul I n d a se toioscţ 
aiât extern cât ,i intern şi o s t u l â mare costa 2{ 
o sti lă mică 1 cor. In ruorica aceasta a avizului! 
nitax în fiecare săptămână vom publica părerea m did 
despre medicameiueh cari sau dovedit de bune şi a i 
ror folosinţă o rec -mandăm citi orilor noştri. Spirtul Inj 
şi U n s o a r e i Inda le pregăteşte H i lázsr iv ic 
S f i n c i o i - , farmacie >a Coroana în SepsiszentgySf/ 
de unde pentru 6 coroane se irimite franco în orice | 
3 porţiuni. Se capătă pr t s te tot locul ! 

D e n t i s t î n C l u j . 

NAGY J fcî IV Ö 
st specialist pentru dinţi artificiali fără pod io s| 

C L U J K O b O Z S V A і-г. 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu p'ătire în rate pelângă garantă de 10 aci 

D e n t i s t î n C l u j . 
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caută urgent 

•limba română, germană şi maghiară, 
Tient de vre o şcoală super oară, respec-

academie comercială, care se aibă şi 
pracxă de bancă, se cunoască bine 

ip'unile institutelor finaciare române din 
fcaria şi Transilvania şi se poată cores-
ria perfect jşi de sine stătător. Postul 
se ocupa în tot momentul. Preferiţi 

I indivizi tineri, cari ştiu scie la maşina 
Iscris şi eventual stenografează, sau pre
ia alte calităţi favorabile. 
[Ofertile scrise cu mîna proprie în toate 

limbile susnumite, înzestrate cu docu-
htele, fotografia curriculum vitae, indicînd 
Ipretenziunea de salar, etc., sunt a se adresa 

Direcţiunea institutului Us tredni 
ika l e s k y c h s p o r i t e l e ? , Filií lka v 

Irnr, B'ü n, (Moravia.) 

R i d a t d e advocat cu o m ă 
aplicare î n cancelaria advocatului 

I.V. Dan , Sibiiu (Str. Măcelarilor 51). 

Abonaţi şl răspândiţ i în toate 
I _ — — — părţi le ţării i ,i.J 

u n i c u l z i a r p o l i t i c n a ţ i o n a l 
r o m â n c e a p a r e d i m i n e a ţ a . 

Minis terul F inanţe lor . 
Direc ţ iunea C o m p t a b H t a ţ e i G e n e r a l e 

a S l a t u l u i ş i a D a t o r i e i P u b l i c e . 
D s t o r i a Pub l i că . 

Nr. 101863. 22 Nocmvrie 1910. 

P u b l i c a t i u n e . 
A 4-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o smo tibilă din 1908 împrumutul de 
Lei 70,000.000 se va efectua în z ua de 
20 Dec. 1910 (2 Ian. 1911), era 10 a. m. 
in sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficial* 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pniru valoare nominală de Lei 598.500 în 
proporţia următoare : 

21 titluri de câte 5.000 Lei 105.000 
72 » > 2.000 » 180.000 

149 » 1.000 » 149.000 
322 » 590 » 164.500 
571 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei . . . . 164.500 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Compiabilităţii Gen . 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D . V b r o v i c l . 

C a vit: 
iii: 1«? advocat 

c u i p r a x u 
pe lângă eondiţiuni cât se poate de favo
rabile. D . A u r e , N y i l v a r l f advocat 

foi Nagysomkút. 

W s A 3№% T U R I ! b * ? 
W 
W 

s e p r i m e s c c u p r e ţ u r i m o d e 

r a t e Ia a d m i n l s t r . > T r l b u n e 3 < . 

? 

i Credit p e I p o t e c a , pe еяійЫе 

şl ©entre* oficiant' 

tsîijSiîceîitg 
I 
4 

ii V I TI % A o 

4 fi â II. 

¥ « i « f o o n r . 8 7 4 1 

I 

în amintirea 
canonicului : 

Л mg. Ummern, 
Eclat de clericii din Se
minarul Buneicestiri 

j PREŢUL 7 СОГ. 30 filer i porto. 
j Se poate căpăta la Librăria Tribunei. 

P E T K Y №?КЪ 
o r o b g i e r ş i o p t i c , s i n g u r u l v â n z ă t o r 
d e m a ş i n i d e f o o g r a f i a t » K O D A K « i n 

Oradea-mare-Nagyrárad, Rákoczi-út 3. 
M a r e a so r t imen t de : o r o l o a g e d e a u r , 
enrint , n i - k d , cu pendula, deş tep tă toare , 
jdftieu C8n:e ; ar ie şi d e S c h w a r z w a d , — 
M a ş i n i d e f o t o g r a f i a t şi adjnstări p r n t r n 

a m a t o r i . O c h e l a r i 
veri tabi l i R o d e n -
stock D i a p h r a g m a . 
Mare asor t iment de 
sti- le pe re scop ice , 
object ive, lornete , 
şi de alte o b ecte 
op t ice . — Prăvă l i a 
m e a îi stă la dis
pozi ţ ia on . publ ic 
u n Be i r ak tome t ru 

de R o d e n s t o e k 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
p r i n ce se ştie i m e 
diat ce fel de sticle 
sun t d e l ipsă. — 

Fabricaţia cea mai bună de 

ş i U9 t ă l p i , fabricaţia proprie de p a r t é n 

Á t S t t f l S ftfeefelQr» în asortimentul cei 

mai mare, cu toată scumpete?, se găsesc 

cu p re ţu r i l e ceîe mai ieftine 
în magazinul de peîe al lui 

ö i i g y S a n d e r 

BUDAPEST III. , Tavasz-iî. 1. 

Dis t ins cu diploî i s 
de recunoş t in ţă 

1: în a n u 1904, I I 

C a t a l o g u l £H*4 
s t r a t a | -M ~ < r t * • 
1 Л І І 0 Г $£FZX±\X\ ti 

l e f t n u l t î r g d e C r ă c i u n a l u i 
1 

Nagyvárad, Stf. Kossüih. ("SIS") 
A.duc la runoş t in ţa prea onoratului pnbl c 
dm loc şi jnr, <ă m -an s s t d n proaspăt 
fructe s a d i c a П п г т а і е stafide, S M O h ine, 
cas tane u r iaşe de Tirol a lune i tal iene nuc 
ie coens . por tocale dalei ca mierea şi lămâi 
coapte, frac ѳ s rdice z a h a r a t e , prăij tari 
admirab i le pent ru caai , cele mai n o b l e 
яоіпгі de ce»i < h nezesc. R O M N R I engleze şi 
franceze veri tabile pentra preţuri surpr in
zător de iefi ne . Bogat *sori>ment de bom 
b o e n e de < raci un şi Anul non. Cafta prä 
j i ta proaspăt din 8 m xtnri , din C A R E rog 
cn . muşterii sa facă O comandă de proba . 

Ca deosebită st mă : 

A s z ó d i M i h á l y 
import direct de cafea şi ceai din Trieat 

m a r e negustor de zahar ica le . 
Namăra l t e ' e i . n u l a i In iot comitatul 635 . 

m 
Cele mai ex
celente instru
mente pentru 

j p a t - săparea de • 

fântâni ar teziene 
le p regă teş te şi exped iază 

WAÜÄÖY L A J O S 
fabr ică de i n s t r u m e n t e 

H.-M.-Vásárhely, VI.. Fereacz-utca. 
Nu t rebuiesc a n t e p r e n o r i ; domeni i le , 
c o m u n e l e , s inguratici] : s ingur i pot 
face săparea cu instrumentele m e l e . 

— P r l m l u c r ă t o r m i j l o c e s c . — 
R e c o m a n d şi m a ş i n i p e n 
t r u î m p l e t i t u ) d e s î r m ă . 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
— P r e m i a t Ia 6 expoz i ţ i i , sxtss 
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Luca K . Alesiovits 
P R E G Ă T I T O R D E H A L S E P R E O Ţ E Ş T I 

N I O P L A N T a . I J J V I D É K . 

foarte 

Recomanda stelia-
ral sau йtort t cu 
totfelol de racvizi te 
şi ha ine prf oţet i i de 
îmbră sat In v remea 
aîujhei In bis* rieft. 
Pregăteş te tot-felul 
de icoane sfinte le 
gate fr mo« cu aur 
şi mătaaă, s teaguri , 
p rapore şi alt» e. 
I coana Mormântul 
lui Christof tl face 
La ce ra re t r imite 

c a t a l o g şi pre ţ -curant g r a t u i t . 
• n a p i 

Ate l i e ru l c u i n s t a l a ţ i i 
e l e c t r i c e p e n t r u c u ţ i t e 
ş t o c i l ă r i e — — a lui 

H U B E R T G Y Ö R G Y 
Budapetta Str. * àczi 67. 
— S- rccouiand-i p - n i ' u 
ascuţirea şi repare rea 
de foarfeci, cuţ i te , b i c e şi 
ţ e să tu r i de bu ă tă r ie în 
c o n d i ţ i i r e p o ş a b i l e şi p r . 
Mare depoz i t d e une l te 
ş u t rns i i i i pentru barb îe r i j 
ea foarfeci, brice şi cu
rele d e ascuţit etc. e tc . 
P e m r u bă rb i e r i se ascut 
două br ice p e grat is d a c i 
t r imi t 12 deoda tă . — — 

Inele de aur 
delà 5 e o p . 

Ceasornice delà 4 o. In SUS 
E A pot căpă ta A 

i a r n a S Á N D O R 1 

ciasornicar, giuvarglu şl opt ic 
Nagyvárad. S T R . Zöldfa No 15. 
Сеявогшав foarte moderne de aur , 
argint ş n icke ' , lanţur i , cer ai cu 
nes t e r r a t e ş d iamante şi inele cu 
preţur i foarte ieftine. — Pen t ru fie 
care ornlog u vândut şi r epa ra t sa 
du o garantă d i 3 an i — S e - ѵ И а 
eonsti ini iol . Mare asor t iment d e 
o b i e c t e din argint d e China. 

A T E N Ţ I U N E , il 

Ï D A C Ă T Â R G U I Ţ I dinÄ,. 
~~ " M w a 

A R T I C O L E L E A N U N Ţ A T E W£ati 

Ï I N Z I A R U L N O S T R U , M | B i I - ï 

I v ă R U G A M _ _ C A __LA| 

C O M A N D Ă S Ă A M I N - ! 
S I S » ' 

TIŢI U N D E A - Ţ I CETIT « ţ o 

M i I 
v ă p s i t o r d e h a i n e , c u r ă ţ i t o r ch i 
mic , b r o d e r i e , şi i n s t i t u t p e n t r u 
s p ă l a t u l r u f e l o r cu a b u r i , î n 
ALBA IULIA • Gyulafehérvár. 
S z é c h e n y l - u . (lîngà biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

» Maşifli de cusut g mtru trebnmţe 
i sn : ce saa io-

dastmle, de eea mai bană fabricaţie. 

biciclete * . 
gramofoane f 
se pot cumpăra cu I 
preţuri moderate I 

şi p î ă t î r e în r a t e favorabile la | 

Bodor Bé la^ 
magaam de roafţni de «asnt Щг 
— ţi biciclete la — " І д а і 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

М о а г Л d e o ţ e l p e n a u întrebau 
în e c o n o m i e şi acasă, macină excelenţi 
c u c u r u z u l şi g râu l , se învâ r t e eu mâna, pai 
de m u o c á a urmi băiat de 6 ani , i kilógni 
m i n u t - pe lângă ga ran tă ş\ noraa i în i r 'o mi: 

Preţm 14 coroane . 
F\em2 « , j s « . i ~ * v t e p e n t r u c î e s | ( 

c e r e a e â . m â , n ţ : e i de lucerna şi tni 
de mftnat cu p u t e r e a o r t ca ш а п а , de »\ 
în m a ş i n a de î m b l i t h or( de sine statin 
P r e ţ u r i l e să se î n t r e b e . 

Kádár 
fabrică d e aparate de "desfăcut 
mânţa tri foiului şi ate l ier d e re; 

râturi de maş in i 
O F £ / Ѵ О E A . - I V l / \ . œ E 

r V s t g ^ y v á r a d ) Vî la^yte iep miallt 

Institut de pictură bisericească în Sighetu! Maramureşului. 
(Tempiomfestészeti Müintézet, Mármarosszigeien). 

C a n c e l a r i a : P iaţa E r x s é b e t - f ő f é r N o . 11, uşa 18 

щ,щ Ne angajăm pentru pictarea în stil modern şi foarte тщ 
S 5 a r u S ^ ' c a internelor bisericilor, icoane pe cenme, S 5 
Шш fresco, icoane pe altar, altare construir de ico^os-
tase, auritură, pictarea icoanelor de iconostas, crucifixe, icoane 
la încrucişarea drumurilor, pictarea icoanelor sfinte şi a ori-ce 

- ••• — soiu de icoane bisericeşti. =*=====>= 
Renovăm foarte frumos iconostase şi altare vechi, iar pictarea, 
abducerea cu marmoră şi auritura lor o executăm cu cea mai 

mare artă şi cu preţuri convenabile, — parohiilor 
шШ mai sărace eventual şi pe lângă plătirea în rate. И 
ЦЦЦр Examinarea bisericilor, măsura-es, înţelegerea 'nai amănunţită la f j | 

faţa locului o facem gratii, cu planuri ji prospecte servim cu plăcere. 

P r e m i a t ia P a r i s ta anu l 908 ca dipiomâ 
-o de c ro i t j r . °~ 

Fanta István s ä « Щ 
Cluj—Kolozsvár, Szentegyhàz-u. No 1. 

îşi recomandă 

atelierul de croitorie 
pentru bărbaţi 

c o r e s p u n z ă t o r cer in ţe lor m o d e r n e de 
az i , u n d e s e v â n d ce te m a i m o d e r n e 
mater i i d e ha ine din ţară, s co ţ i ene 
şi e n g l e z e . P r e g ă t e ş t e c u preţuri ief
t ine pardes i i , p a l t o a n e u ş o a r e şi 
d e iarnă, p r e c u m şi c o j o a c e (bonzi ) 
pentru o r a ş , ş . a. 

Telefon pentru ©ras şi oomitat KT. 318. A * . 

j í s f m í E T * E « I A L d e ш&ршрщі 
O.I R E I A U i i i l t t ï l f i r - i m e : : 

! ешеаѵаг») ő&zetvár«a. Bonnáz-n . ? 4 . 
Primeşte tot-felul de reparări «i transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz ai uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, ioco'iioblle cu benzin ti uleiu brut ţi Aria-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maş ină <le fabr icat gh ia ţ ă . Mon àri specialiste de 
mori cu preturi modelate, precum s> reparări de 
automobile, bastimente ţi biciclete-motor Depozit 
de artic'ii tehn ci. Fitile magnetici . Unso?î. Material 
de coxdensatiune. Arzát.o-лге cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi ţi prospect gra tu i t - Serviciu conştiintios 
— Tefefcn pentru ora ţ »1 comitat Nrul 318. 

s Béla fabricant d e instru
m e n t e m u z i c a l e în 

S b i la . ( N a g y s z e b e n ) Р і а } а - т і с Д 2 4 . 

Unicul fabr oant tn Sibiu 
Gel ma> ieftin ş cel ai 
ban de oz t A* cumpăra t 
oentro or e* ine rom- m e , 

am : v io l ine , ţltere, 
c larinete, ha m o n i c e , 
j) otfe ul de u is i romente 
de suflat din a a m à , r t e 

C«i*- «ояі b^ne şi mai ef w e corz de ѵюііпе. Ма^ѳ d poz't df 
O - a m o f o a n e 'D â f« r i te mărim , t re u<«> şi Scala Record 
Mar*4 asor iment dp plà i ^entru к-гнт'foanfl ca preţuri lefrine 
C o f a n d e l e se <-f«p^niese ţ>rin irim tere» bani lor ina^ntp eao pr l 
rambursa " e p a r a b r r e se execa ta artistic ş «ftt g»> poa '* de peomt. 
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Ls >FÄOETANA« institut de c rto'it şt de economii ca *cci täte 
acţiuni ii F K' (Fa R f t ) contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
lanrl taxă de asigurare mmimatà .(nişte filert) ist poate asigura tot 
Ы (bărbaţi şt fmei), care e Ы etate intre 20—60 ani şi întră ca 
фи In sectta rea » Depuneri încopaate cu asigurare de viaţa € hitro 
ii la susnumttul institut , suma de 

1 0 0 0 c o r o a n e a d e c ă Uiiamiie c o r o a n e . 
Pr шиеа «târna îi.sa. d«la r<ault«itul vizitării medCale. 
Depunerea minimală e sâ| tâmlnal i coroana, contra căreia se 

•tri u oo ecroar n ş depunerea m a l n a l ă e *âp amânai 5 0 Coroane 
ita c â f ia se as gurs 5 0 0 0 0 c o o a n e pentru ajungerea termi ului de 
mi, sau p-nt'n « aiul de î n o a t e î- я т е de î m p in rea a c stai ter'«in. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul i-se 
trie]d de o parte la aceia, ca să $i agonisească o sumă considerabilă, eu 
n îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte aceiacă la 
vi de moarte, familia sa, sa aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

Pe b ШІ acestor depuneri insi i 'Ut-l „Frfffţsna" acoardă şi îm-
jrasturi. -- F n ü e i şi băroati, tot o forma de taxă de asigurare 
lese. Membrii din provincie prim sc cecuri cu c a r poi piăti 
b i t tsae e. — Ы rmaţîuni mai detailate, )a cerere se dau graunt. 

Plit inle nr solveac săptămânal sau pe mai multe săptămâni tn-
iDtc >>i din p u t e a intitotului se manipulează ca depuneri şi ac fruc-
iiiâ'cu 4 % «ntereae. 

À ested depnnei'i or iş 'ctnd se pot abaioe ai m acest e s z — cu 
•aderare la rrguiamertul referitor Ia acest ram d t operaţiune, suma 

km se es t rada deponen tu lu i cu in te rese tot . 
La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 

mlat la finea anului al 15-lea — după fiecare rată săptămânală de 
Itoroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumttul institut. 

Iar la cazul, că intervalul de 15 ani oriskând ar înceta din viaţă, 
tor să fi plătit gt numai o singură rată, - după fiecare rată sâptă-
ûnalà de 1 coroană, primesc următorii Iul legitim!, sau persoana în 
borul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu-
untareu încetării din viaţă a deponentului 

Suma sc&dentă cu încetarea din v;ata a d e p o n e m u l u - e asiguată 
Itcea mai mare societate de asigurare Olaneză 'Algemeene Maatschapij 
m Lebensverzekeringen. Ltjfrente* din Ansterdan (reprezentanţla pentru 
ttarta în Budapesta) şi st plăteşte prin >Făgeţana< institut de credit 
iumomii în Facset. 

„ F a g e ţ a n a " 
inst i tut de «redit şi e c o n o m i i în Fac i o . 

i i m v v f f f f f f f •OHLE 
• mm A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a i u i 

C s i z b c g y i S M o f 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
t ( L à n g â f a r m a c i a l u i H i n t e ) . ЖШШШЁ 
A i c i »e f a c şi s e m â r e s c «e l e m a i frumoase fo 
tografii , d e a s t m e n e s acvarefe , picturi în o ie i , 
special i tăţ i p e p â n z e ori m&tase cari prin s p ă 
lare n u s e s tr ică . L a firmă fiţi c u b ă g a r e d e s e a m ă 
n'o c o n f u n d a ţ i , C l u j — K o l o z s v á r , p iaţa M á t y á s 
király- tér 2 6 , l â n g ă f a r m a c i a lui H i n t z . штяяхаюіі 
Referindu-vJ ia .Tr ibuna* veţi avta favor în preţuri. 

fata Â A A A A A a A A A A à A àAAAAAj 

Cele шаі шойвгае 
ЩГ m o b i l i d e 
f l e r ş i a r a m l 

şi ceie mai practice 

b ă n c i b 

шсе^ ş c o a l a 
şi mobilarea Io 
cuinţelor, hotsfc-
ior, spitalelor çl 

» icoalelor, precum şi ob iec te fabricate din cele mal bune ma-
ï riale dîn ţară, lucrările ceie mâi solide de artă şi construcţie se Iife 

геага numai de câtră firma 

B r a s s ó , sír. Fekete nr. 33. 
Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrica pentra ecobire* 
pietrelor şi fabrică de pietrii moaumentale. .zz^zrzzzz. 

Gerstenbrein Tamás és Társa i ^ Ä * 0 P I ^ S £ 
Ateherui central ai m a g a z i t e i : C l u j - K o l o z s v á r , D é z s m a - u . 2 1 . 
J V l j a g - a s K Í n d b e p i c t r i í m o n u m e n t a l e 

fabricate proprit din плагшога, lábra-
— — der, granit, sien:t. etc. — — 
K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z a e r u t 2 5 . 

O i i o u l c e a t r a l : 
N a g y s z e b e n , F l e i s c t i e r - g a s s e îl 

Fil iale: D é v a şi N a g y v á r a d . 

X.ií.-fxtff.'SíI 

i a c ă t a r a r t i s t i c ş l p e n t r u Л 

N a g w á r a d , Körös 

Pregataşţe orice lucrâri din acest ram, cat şi r e p a ^ a r ^ , » 
scări, coridoare, cerdac uri, grilage, /c > i ^ l c f po-

ЩЩ eâmJnurS, porţi, ferărle pentru port de lâ ş§ 
ЩЗ şi clădiri, d e e s e m e D c a * repararea şi 
a U * prefacerea easelor vertheimiane eţc. MJÈ 

aranjament pentra - и д д riè d e m e t ! arauja-
mâeelarH şi câ^âiili, meiitejpenl.ru b i s e r l ^ ^ i 

Il hasrelii-furl, strungă- ™ « ™ w în execuţie s p l e n i l i d á . 
шяа D e s e m n u r t ş i i p r o s p e c t e e e t r l i s - i i S t g r a t u i t , a n 

аШВВаа 

D a c ă volţ i să cumpăraţ i meze lur i şi ş u n c ă 
— ~ din l oc Curat şi pregătite g u s t o s 

Să vă adresaţi : 

ísátre febriea de măcelărie ş i cămătărie cu p u t e r e 
eltctfcă ( fond . îu a. Iu79) a lui 

I I S ZLOCZKY T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

u n d e s e pul căpăta s i ln ic Următoarele meze lur i 
.... — — Gârnaţ şansa — • 
— — — Ro'lui şunca — 
_ — Raseec — — -

Pariacr --- — — 
Cr поИп — — — 
Exira — — — 
S3ş de carne — — 
Caş ca тк ѳ? - — 
!.â»niţi p. vâ ătors — 
Cârnaţi cu el 
Sa amà ds- vavă 
Pasteta da siinga 
Гaş de porc I 
Caş d í porc II 
Caşi d i u r c h i 
Cartaboş n*gru 

p vânat 

Roilut rnseac - — 
Paranea — — — 
M aie 7 rece —- — 
Caş rece de măieş — 
Pastete Ле mai — 
Rouai de pept — — 
eu felurtie umflaturi ş a 
c i sânge, mai, limbă. 
Tortă óe carne — 
Craíavegn — — 

Galantin de mai — —-
Másaié — — — — 
Иоіог umplut — — 
Mortadella — — — 
Go iha — — — — 
Mensel — — — 
Caş de limbă — — 
Sâageret.î cu skîiaă — 
Limbă umpluta — — 
Roii ai d< carne — — 
GaUnt'ct de v ţel - — 
Pastele d> dnpr-rii — 

— — Pasteta da mei de gàseà 

C o m a n d d e , atât ce le din p r o 
vin ţa cât şi ce le d ia loc , s e 
e x e c a t â prompt şi Ia calitale 
ueexcepţionabiu, 

R e c c m a n d à m preparare pro
pri i , p f f c a m ці ş o a c e de Caşov ia 
şi Praga, carae fmä, s lăn ină 
a i b ă , a f t i m a t ă , ardeată, fiartă şi 
pentra u n s o a r e ş i u n s o a r e proas -
petă de porc . 

Cărnuri proaspete , ş. a. 
c a m e de vită, d? vi ţ i i mare şi 
sngfttor z i ln i c Ctîriie de porc 
şi d:? mie l d;m neaţa delà orele 
6—1 şi d. a delà, 3—8 1/». 

http://meiitejpenl.ru


Hr. 2 /3 Ulli 

^ Û O E F 3 1 K E L 1 
SIBIIU (Nagyszeben) , Strada Cisnădiei 47. 
neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal; fa-furii şi blide 
înflorate, rame p. icoane şi Jloburi, lămpi, oglinzi, ţî le de sticlă etc. 

Recomandă scule bisericeşti : 
Cupă şi vas de b o t e z ; Pot ire arg intate şi pe d inăuntru 
a u r i t e ; C ă d e l n i ţ ă ; C ä l d a n b e pentru apă s f i n ţ i t ă ; 
Candele de părete de b r o n z ; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 
C r u e i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n i e l a b r e ş . a. 
Ieftin de tot : ФѴ* C a n d e l a b r u a u H L t 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pent ru unt -de lemn şi g lob d e 
— sticlă roş ie cu p r i sme de sticlă cu tot p»?t >' 43-— Coroane — 
La dorinţă s e v e s t e cu cata log gratis ş i franco. — Telefon 190. 

I U ^ и Г Э i l (f£lâV*3m merge vestea bucuroasă de Crăciun că 

renumitul atelier fotografic ERVIN KARGER, LugOŞ g£Î&ă 
I Мщш numai pentru 8 eor 

Sz
exe uta după oricare io ografie : 

PS 

/п^^Ц й9 P , a t i ! ä i 'n m â i i f f l 8 Passepa taut) 
ßtk$£ П Я і а - p r i t i d e ţ i v u p Ä i - J H * i i ! " S u r p r i n d e n t i v 
S • ^acrur " • ' -> v

 T 

c a c a d o u r i d e 
C aci un — — 

•vA c o i i i ! 

mărime* ІІ-а 50—60 era. numai 
cor. 15-—, mat mare decât măr mea naturala 64X100 cm. nu-^ai Cor 20 — 

n mai lucrări de artă ! I 

№ 
m 
y » A: 

fő. s u r a ; 30X40 cm. numai Cor 8 
4 / * , tr." 

i u 

^ j n Renumele firmei mele garantează lucrările artistice ; 
W% Lucrări slabe sunt escluse ! E x p e d i e r e d e 2 ori îo 48 on ! 

S e r v i c i u p r o m p t şi r o n ş t i i n ţ o s . L u c r ă r i l e n e c o n v e a a b i l e s ä m i - s â re t r m i t a . 

$ş m ă n u ş e r 

Heltauer § 57. S I B I I U . (Nagyszeben)! 
• 

IVI i i i - o d e p o z i t dt m ă n u ş i de piele! 
g l a c é , s v e d e z ă , n a p p a şi alte p el uri fi-J 
D a n t e l e d e m â t a s ă şi zăb ran ic , mânuţi,! 
Toi fc iu l de b a n d a g ; p e n t r u hern ie simplii 
şi d u b i e , diverse cen tu r ione de ta t tót 
b a n d a g l i , apoi c i o r a p i de ba rb t ţ i şi dil 
iz vei şi ruf A p a r a t e p e n t - u îndrepta 
r e a c o r u i u l p l a e o p i i ş l f e t e , cordosi 

pen t ru bár 
baţ i , de ia cel-
ma i s rnpl' 
p â ' ă ia ceii 
m i fine, 
g i t o re, î 
ţuri dc 
c i u c jeturi ii 
c a u c i u c s 
p e r i n u ţ c è 
cauc iuc p tr 
călătoria 
t en. ciorapi 
d e cauciuc, 
d fer iti- aH 
cole igi-nici 
de năucii 
din F r a n j 
p e n t r u băr 
baţi si pentru 
femei . Tosn 

fiind namai d - căl i t «tea се^ m a i b u r ă y 
_ — în p"-eţ irile c»l« m s ' 'pfrin»\ 
M o a ş e l e i i u p r e ţ u l reci • s ! 

m 

J o h a n n S p i l e r fabricant d« 

t 4 

cuptoare de lut. 

Sibiü Nagyszeben, NeustiftQUSse 2 
Atrage ateoţiunea on public, că primeşte 

pregătirea a ori-ce fel de 

cuptoare 
descâr are şi zidirea vetrelor de fiert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă serviciu 
prompt şi cooştiinţios. 

Comandele se execută imediat. 

L Á Z Á R M I H Á L Y , f u n a r , L n g o ş , P i a ţ a I z a b e l l a 
Vânzare mare de fabricate de cânepă, in şi jută. 

Tot-fclul de funii de cftn*pă, fir, b râc i i , brăcl t , fire d î to r t , i r g ă t o a e 
pen t ru mor i , bu rdufur i de cânepa , p â n ? ă de ju tă (pe t ru p i c h e t a r e ) , 
Svci de cânepă in şi jută, s t ra ' e c r u d e şi i m p e r r a e i b i l e . F u n â r i i p e r u - u 
c ; o n o m i : ş - reangur i , căpfa t re , funi i p e n t r u car , p e n t r u vi te , l e g â t o a r ; 
d< snep i , u şoa re şi p e n t r u m a ş i n i de t re ie ra t , p rocov i ţ e p . ca i , r e ţ e l e , 
n n f j * p . pescăr i 
şi ic găn atâr
ni, tor. Adresa te 
ls g n f i c ă : Lázár 

ke élgyá os 
Lugoa . — N r u l 
n P i o n u l u i 207 . 
N ui cecului şi 
! Ic ring la pos ta 
ü g u ă 26Г42. 

T o a t e c o m a n -
df i* sont a se - j § 
t i e-a la fi:ma 
c e mai sus . — 

T e î e î o n 6 6 — 8 2 

CHER TESTVEREK 
и lustruitori de sticla şi fabricanţi de oglinzi ; 
я p ctură specială peotra geamuri de biStricâ. 

BUDAPESTA, YIII., Mária-utca No. 11. 

I f f i J 

P r e g ă t i m i ^ o r o s a b i l o g l i n z i , p á c i , d u l a 
p u r i şi a p ă r ă t o a r e p e n t u u ş i . P r i m i m exe
cut .a c ' n ş tun t ioasa a o n - ă r o r l a c o n d a acest 
r a m , apoi c u l o . a r e a î n s t i c l ă o r i m o z a i c a 
g e a m u r i l o r de bis-rsci , d o r m i t o a r e , suf rager i i , 
sa lo»ne, p o ' t a l e i po r t c j r i . 

— M a r e d e p o z i t d e s t i c l ă î n p l ă c i — 
C o m a n d e l e atât d in loc cât şi d i a p rov inc ie 

se fac cu rnulta conşti inciozitate. 

i e ? e f o n 6 6 - 8 2 . 

I RELITSCH J 4 N O S , 
as Q 1 r i I g Ş j 

atelier de instrumente 
muzicale in 

V e r s e c z 
Kudrki-ut 5, colţul 
străzii Deák Ferenc. 
Recomandă în atenţia 
onoratului public din 
loc şi jur, magazinul 

său de instrumente 
muzicile provămt eu 
puteri de prima forţă 
unde se ailă, viori, tam
burine, armonice, g a-
mofoane, tobe, cinele, 
triaugule, oboe, f aute, 
clarinete, goanre, eic. 
cari toate se pregătesc 
şi se repară pe lângă 

preţuri moderate. 
Instrumente vechi se 
primesc pelângă pre
ţurile cele mai mari 
posibile. Comandele 
se e i e p t u i e 3 C prompt. 
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